

ВЯТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1903 г.

Апрѣля 16-го.

ОТДЕЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Пасха Христова.

Милости вывѣсиодобилъ насъ Богъ,—

Милости чудной и новой:

Здравыми всѣмъ намъ достичь Онъ помогъ

Радостной Пасхи Христовой.

Вновь передъ нами отверсты стоять

Райскія двери чертога,—

Всѣ мы выходимъ, и старецъ и младъ,

Встрѣтить Спасителя—Бога...

Вотъ Онъ грядеть, Побѣдитель-Женихъ,—

Видимъ очами мы вѣры:

Свѣтомъ блестая и радостно—тихъ,

Мракъ оставляя пещеры.

— „Радуйтесь!—кротко вѣщаетъ Онъ вамъ:

„Радуйтесь, вѣрныя дѣти!

„Вѣчнѹю жизнь ныаѣ дарую вамъ, —
„Царство разрушено смерти.

„Вмѣсто проклятія, гаѣва, суда
„Милость внесу Я изъ гроба;
„Пусть же исчезнутъ у васъ навсегда
„Мстительность, зависть и злоба!“..

Братія! Внемлемъ завѣту Христа,

Внемлемъ словамъ Жизнодавца:

Сердце—отъ злобы, отъ скверны—уста

Пусть въ эти дни сохранятся.

Съ чистыми чувствами, вѣрой простой

Скажемъ: „Христосъ Богъ воскресе!“

Чтобы отвѣтъ намъ услышать святой:

„Истина — вѣрно воскресе!“

Священникъ Аѳанасій Веселицкій.

1903 г. гор. Глазовъ.

Слово въ великий пятокъ (*).

Сегодня, братіе, когда Церковь воспоминаетъ крестные страданія и смерть Господа, умѣстно будетъ и намъ остановить свое вниманіе на нѣкоторыхъ событияхъ, произошедшихъ во время этихъ страданій.

Изъ евангельскихъ повѣствованій мы знаемъ, что пока Христосъ былъ въ безопасности, Его окружали ученики и народъ, но какъ только Онъ былъ взятъ врагами, то и самые близкіе ученики, оставивъ Его, бѣжали. На судѣ у первосвященниковъ и правителей гражданскихъ Христосъ невинно осужденъ былъ на смерть и претерпѣлъ поруганіе. На Голгоѳѣ Онъ былъ распятъ посреди двухъ разбойниковъ

*) Произнесено въ Каѳедральномъ соборѣ.

и претерпѣлъ насмѣшки и глумленіе со стороны приходившихъ сюда людей.—Казалось бы, что при такомъ унижени и истощаніи Ему невозможно было взыскать и обратить къ раскаянію заблудшихъ, каковыми были: распятые съ Нимъ злодѣи, распинавшіе Его воины и требовавшій Его распятія народъ; но Христосъ, какъ добрый пастырь, положившій душу свою за овцы своя, при безконечной любви къ людямъ и при всевѣдѣніи и могуществѣ Богочеловѣка, нашелъ средства взыскать этихъ заблудшихъ и обратить ихъ къ раскаянію.

Прежде всего, покаялся и получилъ спасеніе одинъ изъ распятыхъ съ Господомъ злодѣевъ. Въ то время, какъ на Голгоѳѣ отвсюду неслись противъ Господа поношенія и насмѣшки, этотъ злодѣй мужественно возвысилъ свой голосъ на защиту Его и, обратившись къ своему товарищу, другому распятому злодѣю, поносившему Христа, сказалъ: „Или ты не боишься Бога, когда и самъ осужденъ на то же? И мы осуждены справедливо, а Онъ ничего худого не сдѣлъ“. Затѣмъ, обратившись къ Господу, сказалъ: „Помяни мя, Господи, егда придеші во Царствіи Твоемъ“. Не смотря на безславное состояніе, въ которомъ находился Христосъ, разбойникъ исповѣдалъ Его Господомъ. Христосъ съ любовію внималъ его гласу, и на молитвенный его вопль отвѣтилъ: „Аминь глаголю тебѣ, днесъ со Мною будеши въ раї“. Такъ, братie, и самый тяжкій преступникъ, покаявшись, сдѣлался святымъ человѣкомъ и навѣки сочетался въ лонѣ блаженства съ Христомъ Спасителемъ.

Что касается воиновъ, то они и въ преторіи у Пилата, и на Голгоѳѣ предавались глумленію надъ Христомъ. Въ преторіи воины, по свидѣтельству евангелиста, бичевали Христа, „надѣли на Него багряницу; сплетши вѣнецъ изъ терна, возложили на главу Его и дали Ему въ правую руку трость, и, становясь предъ Нимъ на колѣни, насмѣха-

лись надъ Нимъ, говоря: радуйся Царь Іудейскій! И плевали на Него и, взявши трость, били Его по головѣ“ (Мѳ. XXVІ, 28—30). На Голгоѳѣ, когда Христосъ пригвожденъ былъ ко кресту, воины, издѣваясь надъ распятымъ, подходили и подносили Ему оцѣль и при этомъ говорили: „Если Ты царь іудейскій, спаси себя самого“. Такъ относились ко Христу воины! Еще болѣе грубымъ и непонятнымъ кажется отношеніе къ Нему народа. Христосъ совершилъ для народа столько знаменій и чудесъ! Давно ли и самъ народъ встрѣчалъ Его, какъ великаго пророка, и какъ царя?! А чрезъ нѣсколько днѣй онъ уже требовалъ, чтобы Христосъ былъ распятъ и, когда достигъ сего, — то сталъ злословить и глумиться надъ Нимъ. *И стояху, говорить евангелистъ, людіе зряще. Ругахуся же и князи съ ними, глаголюще: иная спасе, да спасетъ и Себя, аще той есть Христосъ Божій избранный* (Лук. XXIII, 35). Можно ли было этихъ заблудшихъ и жестоковыѣнныхъ людей привести къ раскаянію и познанію истины? Можно ли было грубыхъ воиновъ, распинавшихъ Христа и глумившихся надъ Нимъ, убѣдить, что Онъ есть истинный Сынъ Божій, Творецъ и Владыка міра? Можно ли было взыскать и спасти этихъ заблудшихъ?

Но Христосъ для того и приходилъ на землю, чтобы взыскать и спасти погибшихъ: для того и пострадалъ и принялъ смерть, чтобы мертвыхъ тѣлесно и духовно оживить, для того и молился на крестѣ за Своихъ враговъ, чтобы Небесный Отецъ привелъ ихъ къ раскаянію и познанію истины. И молитва Его была услышана. Когда во время Его страданій и смерти наступили грозные события, возвѣстившія людямъ, что они совершили великое злодѣяніе, предавъ Христа смерти, — когда солнце померкло и земля потряслась, когда распались камни и изъ гробовъ возстали умершіе, — тогда, по свидѣтельству евангелиста, воины *стрем*

гущіи Іисуса, видівше труса и бывша я, убо яшася зъло, ілаголюще: воистину Божій Сынъ бѣ сей (Мѳ. XXVІІ, 54). И весь народъ, находившійся на Голгоѳѣ, потрясенный происшедшімъ, раскаялся и возвращался съ Голгоѳы, бія перси своя.

Такъ Господь и въ глубочайшемъ Своемъ уніженії, во время страданій и смерти, взыскую погибшихъ, привелъ ихъ къ раскаянію и познанію истины. Изъ грубаго, безчувствен-но грѣховнаго состоянія Онъ вывелъ ихъ посредствомъ великихъ знаменій, сопровождавшихъ Его крестныя страданія и смерть. Эти знаменія возвѣстили людямъ, что они совершили тяжкій грѣхъ, предавъ Христа смерти, и напомнили имъ о Божественномъ правосудіи и воздаяніи. И люди, устрашившись суда Божія, раскаялись. Подобнымъ же образомъ, братіе, Богъ пробуждаетъ и насть отъ грѣховнаго усыпленія. Развѣ не видимъ, что нынѣ чаше стали происходить и землетрясенія, и изверженія огненныхъ потоковъ. Тѣ и другія сопровождаются иногда гибеллю городовъ и весей со множествомъ живущихъ въ нихъ. Земля съ каждымъ годомъ уменьшаетъ свои изношенія, грозя недородомъ и голодомъ. Все это, братіе, совершается не случайно, но находится въ зависимости отъ нравственного состоянія людей, отъ ихъ пороковъ и беззаконій, которые и служатъ причиной происходящихъ бѣдствій. Нравственное зло во всѣ времена вело за собой и физическое зло. Раствленіе современниковъ Ноя вызвало потопъ. Раствленіе Содома и Гоморры окончилось внезапной гибеллю ихъ. Развращеніе и тѣхъ людей, которые будутъ жить въ послѣднія времена, будетъ причиной различныхъ бѣдствій и казней. Тогда, по свидѣтельству Откровенія, люди будутъ гибнуть отъ голода, моровыхъ повѣтрій, великихъ землетрясеній и другихъ бѣдствій (Апокал. XI, 6, 13; XVI, 2, 18). Бѣдствія, происходящія въ наше время, свидѣтельствуютъ, что и нашъ вѣкъ

въ нравственномъ отношеніи представляетъ явленіе печальное. И дѣйствительно, невѣrie, пороки и преступленія нынѣ приобрѣтаютъ широкое распространеніе, переходя отъ старшихъ къ младшимъ, отъ высшихъ къ низшимъ. Сильные народы угнетаютъ и разоряютъ слабыя племена. Власть слабѣетъ, а неподчиненіе младшихъ членовъ общества старшимъ усиливается. Хищеніе и обманъ сдѣлались зауряднымъ явленіемъ. Любодѣяніе неудержимо распространяется во всѣхъ слояхъ общества, свидѣтельствуя о превращеніи людей въ плоть. Неудивительно, что земля отъ этихъ беззаконій содрогается и трепещетъ, подобно тому, какъ трепетала она во время смерти Господа и какъ будетъ трепетать предъ концомъ міра въ ожиданіи суда Божія.

Евангелистъ свидѣтельствуетъ, что воины, устрашившись знаменій, происшедшихъ во время страданій и смерти Господа, раскаялись. Знаменія, совершающіяся въ наше время, свидѣтельствуя о грѣхахъ и преступленіяхъ сего времени, напоминаютъ намъ, братіе, о необходимости раскаянія и исправленія нашей жизни; исправить свою жизнь мы можемъ не иначе, какъ приведя ее въ полное согласіе съ заповѣдями и уставами Церкви,—безъ этого жизнь будетъ мірской, плотской, грѣховной, но не христіанской. Когда человѣкъ свергнетъ съ себя узы этой жизни и будетъ жить по закону Христову, тогда прежняя жизнь покажется ему жалкой и будетъ возбуждать въ немъ стыдъ и отвращеніе къ себѣ, а иго закона Хristova, которое живущимъ не похристіански кажется тяжелымъ и неудобносимымъ, покажется ему благимъ и легкимъ. Посему, братіе, свергнемъ съ себя узы грѣховной жизни и будемъ жить по закону Христову,—въ противномъ случаѣ мечъ суда Божія, поражающій другихъ, можетъ и насъ поразить. Аминь.

Инспекторъ семинаріи іеромонахъ *Іоаннъ*.

Предсмертный завѣтъ Спасителя пастырямъ христіанской Церкви.

Подъ кровомъ звѣзднаго неба, въ благоухающей тишинѣ весенней палестинской ночи слышалась задушевная бесѣда Учителя къ ученикамъ, — Христосъ совершаѣтъ послѣдній земной путь въ обществѣ Своихъ друзей. Темнѣющая Геѳсиманія готова была пріютить Его на предсмертный, молитвенный подвигъ. Великое дѣло, на которое Онъ пришелъ, близилось къ концу; чаша страдавій, пока еще душевныхъ, переполняла тоскою Его душу; всевѣдущему взору видѣлся уже и крестъ Голгоѳскій... Его избранники—апостолы, умиленные особенно трогательною бесѣдою и благоговѣйнымъ вниманіемъ псалмовъ, тѣснились къ нему въ глубокомъ вниманіи къ Его словамъ; они чувствовали близость великихъ, страшныхъ событій и уже переживали тоску скорой разлуки съ дорогимъ Учителемъ.

Но только Самъ Христосъ ясно зналъ, что тотъ, отъ кого люди ждутъ блеска славнаго, земного царства, тотъ, который уже такъ прославился ученіемъ и чудесами, завтра прострѣть руки на крестѣ,—бездыханный опикунетъ безгрѣшною головою. Только Онъ одинъ вѣдалъ, что эти сей-часъ такъ дружно прильнувшіе къ нему, ученики, разсѣются, какъ пугливые голуби при полетѣ коршуна, едва лишь злоба людская коснется Его, что наступятъ страшныя минуты, когда самыя искры вѣры въ душахъ ихъ готовы будутъ померкнуть,—и въ этотъ-то трогательный, прощальный, полунощный часъ, когда они особенно нуждались въ твердой вѣрѣ, Онъ задушевно вѣщаетъ имъ: *да не смущается сердце ваше; вѣруйте въ Бога и въ Меня вѣруйте...* Но образы и примѣры неотразимѣе простого наставлѣнія дѣйствуютъ на сердце человѣческое; предъ взоромъ же апостоловъ дѣлъ Божественной любви Христовой, по-

свидѣтельству Іоанна, совершилось столько, что и всему міру не вмѣстить бы написанныхъ о нихъ книгъ. Объ этихъ то дѣлахъ, какъ питающихъ вѣру, и напоминаетъ Спаситель, говоря: *верьте Мне по самыи дѣламъ...* они то и доказываютъ вамъ что *Я вѣ Отцъ и Ощецъ во Мне...* т.е. ясно свидѣтельствуетъ о Моемъ Божествѣ. Вѣра-же, которую вамъ необходимо имѣть въ сердцѣ, есть источникъ чудесъ, ибо *вѣрющій вѣ Меня, дѣла, которыя творю Я, и онъ сотворитъ...* Вѣра рождаетъ теплую молитву, а такая молитва проникаетъ въ небеса, привлекаетъ оттуда на землю милость и помощь Отчую, и если чего попросите у Отца во имя Мое, то сдѣлаю...

Соблюдите Мои заповѣди... А для соблюденія ихъ необходима другая прекрасная, живая сила душевная—любовь: *если любите Меня, соблюдите...* Какъ вѣра рождаетъ любовь къ тому, въ кого вѣришь, такъ и любовь въ свою очередь двигаетъ волю любящаго исполнять завѣты любимаго... Въ награду-же за непоколебимую вѣру вашу, за святую любовь ко Мне, *Я умоля Отца, и дасть вамъ Другого Утѣшителя—Духа Святаго*, Который въ души, освященные вѣрою, согрѣтыя и украшенные любовью, войдетъ, какъ въ благолѣпный храмъ, *и пребудетъ съ вами во вѣки...*

Не оставлю васъ сиротами,—съ вѣжною любовью продолжаетъ Иисусъ,—приду къ вамъ... Еще немногого, и міръ уже не увидитъ Меня. Я во гробѣ скроюсь отъ него же и за него же... *А вы увидите Меня, узрите Меня въ Моихъ явленіяхъ по воскресеніи.* Смерть и гробъ не лишатъ Меня жизни, ибо *Я живу и вы будете жить...* — вотъ вамъ, друзьямъ Моимъ, лучшая награда за вѣру и любовь ко Мне.

Я хотя ухожу отъ васъ, но миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ... Тотъ свѣтлый нравственный міръ, который озаряетъ любящую душу, согрѣтую благодатию Св.

Духа. Этимъ миромъ вы будете счастливы. Страшныя минуты близки, но да не смущается сердце ваше и да не устрашается...

Вамъ знакомъ видъ зеленѣющаго винограда, сочныхъ ягодъ на его вѣтвяхъ, — вотъ выразительный образъ нашихъ отношений. Я есмь Лоза, а вы прильнувшія ко Мнѣ вѣтви, питающіяся Моимъ сокомъ. Пребудьте во Мнѣ и Я въ васъ... — въ этомъ ваша жизненность, ваше счастье, ваши успѣхи, ибо безъ Меня, какъ отрѣзанныя отъ лозы, засыхающія вѣтви, не можете дѣлать ничего... Сие говорю вамъ, чтобы радость Моя, радость внутренняя, радость Моего Святѣйшаго Существа, пріобщалась и вамъ...

Любовь къ Богу не утайся въ душѣ любящей: она дѣйственна и жива, она прольется и на людей, а потому Моя заповѣдь, да любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ васъ... Воплощенный примѣръ любви стоялъ предъ ними, и таъ живо, наглядно звалъ ихъ къ взаимной любви. Вѣдь они помнятъ Его задушевныя бесѣды, они свидѣтели Его кротости ко врагамъ, Его милосердія къ падшимъ грѣшникамъ; Его жалости къ несчастнымъ, они испытали Его отеческое снисхожденіе къ ихъ же ошибкамъ и немощамъ. А какъ свѣжо еще впечатлѣніе отъ вечери, когда Онь смиренно склонялся къ ихъ ногамъ! А сколько теплоты сышится въ этой прщальной бесѣдѣ, когда они видятъ Его любящій, ясный взоръ, съ вѣжностью на нихъ устремленный, слышатъ задушевныя обращенія къ нимъ: чадцы Мои, друзья Мои!.. Онь Самъ сейчасъ скорбитъ душевно, и скорбить, по Его же свидѣтельству, смертельно, однако, вся его рѣчь проникнута любовью и участіемъ къ нимъ.. А завтра? Завтра они увидятъ и самый выразительный образецъ той любви, больше которой нѣтъ, узрять, какъ зовущій ихъ къ любви, Самъ положитъ душу и за други и за нее други Своя...

Заповѣду вамъ, да любите другъ друга... Въ этой любви вѣрвый признакъ, что вы Мои друзья и ученики; въ ней же и могучій оплотъ той ненависти, которою встрѣтить васъ міръ. А міръ васъ возненавидитъ, потому что Меня прежде васъ возненавидѣлъ, потому что вы не отъ мира,— ваше настроеніе, ваши цѣлы противны, чужды міру. Изгонятъ васъ изъ синагоги; наступаетъ время, когда всякий, убивающій васъ, будетъ думать, что онъ тѣмъ служитъ Богу... такъ будутъ поступать, потому что не познали ни Отца, ни Меня... Въ этомъ невѣдѣніи корень той злобы, съ которой міръ встрѣтилъ Христа, во Онь уже предъ взорами апостоловъ не разъ кротостю тушилъ въ сердцахъ людскихъ злобу невѣдѣнія, не замедлить дать Онь и самый яркій образецъ всепрощающей любви къ такимъ невѣдупцимъ, когда среди самыхъ лютыхъ страданій Своихъ скажетъ про мучителей: Отче, прости имъ, они не знаютъ, что дѣлаютъ...

Однако прежде этихъ отдаленныхъ скорбей, вы уже ваканувъ страшного горя: вскорѣ вы не увидите Меня... Я скроюсь отъ васъ во гробъ, послѣ того какъ вы настрадаетесь душевно, глядя на Меня связаннаго, поруганнаго, распятаго. *Вы восплачите и возрыдаете, а міръ возрадуется; тихую, но глубочайшую скорбь вы переживете подъ воплями ярости и среди торжества, злорадства враговъ и неразумной толпы... Вы печальны будете... Близко время, когда мракъ, скорбь, какъ свиацовая туча, покроютъ ваши души, при видѣ Меня мучимаго и беззыяннаго, но печаль ваша въ радость будетъ, когда Я увижу васъ опять... когда солнце воскресенія блеснетъ предъ вами своими живоносными лучами, засвѣтить ими въ вашихъ сердцахъ вѣру неоколебимую, затеплить любовь ко всему міру, укрѣпить надежду на вѣчную грядущую жизнь... Вспыхнетъ въ васъ свѣтлая радость,— и никто, ни самые сильные люди,*

никакія, самыя ужасныя земныя бѣствія, ни смерть отнять ее у васъ не смогутъ!

Вѣ міръ дудете имѣть скорбь,—еще разъ предупреждаетъ Христосъ Своихъ друзей,—но мужайтесь: Я побѣдилъ міръ.

Когда скорби земные облягутъ васъ, когда злоба людская вооружится на васъ, вспомните Мой примеръ и мужайтесь! Развѣ Мое, полное святой истины, учение не побѣждаетъ тьму невѣдѣвія? Развѣ Мои дѣла любви и милосердія не побѣждаютъ мірскаго жестокосердія? Развѣ Мой крестъ, Мое всепрощеніе до послѣдняго вздоха, Моя молитва за мучителей среди самыхъ страшныхъ страданій не побѣдятъ тотъ мрачный свитокъ злобы, той власти тьмы, что возстало уже на Меня во всей своей безумной ярости? Развѣ не побѣгутъ въ ужасѣ отъ креста Моего враги Мои, когда молчаливая природа застонетъ, какъ бы оплакивая Меня? Развѣ сотникъ—язычникъ не исповѣдуетъ Мою побѣду, когда, въ часть, самый, повидимому, безнадѣжный, смертный убѣжденно воскликнетъ: *воистину этотъ человѣкъ былъ Сынъ Божій!?*

Кончая свой предсмертный завѣтъ друзьямъ, Христосъ освятилъ его Свою всесильную молитвою; взоры кроткие, полные безконечной любви и скорби, возвелъ Онъ на небо и воскликнулъ: *Отче! пришелъ часъ, прославь Сына Твоего, да и Сынъ Твой прославитъ Тебя!..* Опять умиленыемъ апостоламъ слышится ободряющее свидѣтельство о единстве Богочеловѣка съ Отцомъ Небеснымъ. — *Такъ какъ Ты далъ Ему власть надъ всякою плотью, да всему, что Ты далъ Ему, дашъ Онъ жизнь вѣчную.* Какое глубокое утѣшеніе слышать друзья Христовы въ этомъ молитвенномъ возгласѣ! Заря вѣчной жизни блеснула предъ ними тогда своею красотою! А свѣтъ молитвенныхъ словъ, голосъ Божественной Премудрости, указываютъ и то, въ чёмъ

заключается эта вѣчная жизнь: да знаютъ Тебя, Единаю Истиннаго Бога, и посланнаю Тобою Иисуса Христа..

Любовь Христа продолжаетъ утѣшать тоскующихъ апостоловъ. Онъ молится о нихъ вслухъ: *молю о тѣхъ, которыхъ Ты далъ Мнѣ, потому что они Твои...*

Я уже не вѣ міръ... Мой земной жребій близится къ концу, но они вѣ міръ... они еще окружены океаномъ мірскаго зла. Имъ еще слишкомъ тяжелы земныя скорби, соблюди ихъ, Отче Святый, во имя Твое! что бы они были едино, какъ и Мы. Чтобы ихъ жизнь, ихъ мысли, чувства, ихъ подвиги служили тому дѣлу, на которое и Я пришелъ на землю, и ихъ призвалъ къ себѣ! Апостолы уже не разъ убѣждались, что молитвы и слова ихъ Учителя не бываютъ напрасны. Такъ не давно еще они слышали властный голосъ, вызвавшій изъ гроба даже умершаго и тлѣющаго Лазаря. И вотъ этотъ голосъ среди полуночнаго безмолвія такъ пламенно возносить за нихъ моленія,—это ли не величайшее утѣшеніе имъ!

Свой дивный, прощальный завѣтъ, Свою неподражаемую молитву Спаситель заканчиваетъ испрашиваніемъ у Отца небеснаго ученикамъ той величайшей нравственной силы, которая одна только могла міръ возродить и обновить, которая является неисчерпаемымъ источникомъ всѣхъ подвиговъ,— любви: *да любовь, которой Ты возлюбилъ Меня, вѣ нихъ будетъ!..*

Смолкаулъ голосъ Спасителя... слышалось лишь тихое журчаніе Кедровскаго потока, Геѳсимавія привѣтливо простирала путникамъ свои таинственные кущи. Христосъ сказалъ ученикамъ все, что они могли воспринять, но самъ нуждался въ небесномъ подкрѣплѣніи, ибо земныя друзья были молчаливы и безответны на Его неописуемую скорбь душевную. И Онъ тихотѣмъ углубляется въ садъ, чтобы тамъ привести Отцу Небесному Свою всемірную молитву и укрѣ-

питься ею на совершение страшного конца Своего подвига. Овъ молится пламенно, горячо, скрытый благоухающими вѣтвями деревъ, и лишь молчаливо съ малюсенькими звѣздѣ смотритъ на Его подвигъ. Миръ безмятежно спитъ. Только во дворѣ архіерейскомъ злоба людская доковыаетъ свой преступный замыселъ; зажигаются предательскіе свѣтильники; ночное безмолвіе нарушается шествіемъ грубой, вооруженной толпы. Но не смущило Овъ приближеніе молящагося Богочеловѣка: Свой подвигъ Онъ украсилъ безконечной любовью до конца.

Живя на землѣ, Христосъ открылъ людямъ источникъ премудрости, явилъ образецъ высочайшей святости, во вѣжно было, чтобы изъ этого источника потекли рѣки воды живой во всѣ ковцы вселенной, чтобы сияніе Святаго Образа узрѣли всѣ народы, а потому вужны были преемники и продолжатели Его святого дѣла. Таковыми и явились прежде всего апостолы, а за ними являлись и донынѣ являются пастыри христіанской Церкви. И предсмертный завѣтъ Христовъ, обращенный ближайшимъ образомъ къ апостоламъ, прозвучалъ вмѣстѣ съ тѣмъ и для пастырей всего христіанского міра всѣхъ временъ... Всевѣдующій взоръ Спасителя проникалъ въ даль вѣковъ грядущихъ и ясно видѣлъ ту злобу, то упорство, которыми міръ встрѣтить Его святое ученіе. Зналъ Спаситель, что благовѣстники Евангелія будутъ скорбны въ мірѣ, который ихъ возненавидѣть, а потому и имъ всѣмъ вѣщалъ: да не смущается сердце ваше; вѣруйте въ Бога и въ Меня вѣруйте. Вѣдалъ Христосъ и то, что для исполненія и успешнаго проповѣданія Его евангельскаго закона необходима любовь и къ Богу и къ людямъ; давая заповѣдь новую апостоламъ, Овъ въ лицѣ ихъ и всѣмъ ихъ преемникамъ говорить: если любите Меня, соблюдите Мои заповѣди... вы друзья Мои, любите другъ друга...

Зналъ Христосъ и труды, опасности, соблазны, смущенія средо зла и суеты міра сего, ожидающія всѣхъ вообще пастырей, зналъ какъ тяжело имъ будетъ бороться со всѣми невзгодами, а потому, умоляя обѣ апостолахъ, молилъ и о всѣхъ насъ: *Отче Святый, соблюди ихъ во имя Твое!* Наконецъ, всѣмъ пастырямъ изнемогающимъ, обремененнымъ на многотрудномъ пути слышится Его побѣдный, ободряющій возгласъ: *мужайтесь, Я побѣдилъ міръ!*

Вотъ почему намъ, пастырямъ Христовой Церкви, въ минуты душевнаго смущенія, тоски, гнетущаго унывія и борьбы со зломъ мірскимъ слѣдуетъ припасть, по примѣру св. Іоанна, къ груди Христовой, ко св. престолу, разгнуть св. Евангеліе, задуматься надъ прощальной бесѣдою Христа съ апостолами, ибо здѣсь, у престола, на стравицахъ святой книги, мы можемъ ичерпнуть все необходимое для достойнаго прохожденія нашего служенія! *).

Весенняя дума.

Насъ опять посѣтили весеннеіе дни,—

Время славное, чудное года:

Жизнь—движенье вездѣ, хоть куда ни взглянёшь,

Рѣчъ заводить нѣмая природа.

При живительномъ блескѣ весеннихъ лучей

Небо блѣдное стало синѣе,

И лепечеть такъ радостно каждый ручей,

Рѣкъ теченье—бурливѣй, сильнѣе.

По лѣсамъ оживленіе; птицъ голоса

Оглашаютъ зеленые своды...

Но для насъ ли весенняя эта краса,

Этотъ праздникъ бездушной природы?..

*) Москов. Церков. Вѣд.

Если взглянуть на жизнь, то она не всегда
У насъ сходна съ закономъ природы:
Для другого печально проходятъ года
Средь душевной зимы и невзгоды;
Не дождется иной, чтобы радостный лучъ
Беззаботнаго счастія, воли
И надъ нимъ засіялъ средь венастя и тучъ
Горемычной, безрадостной доли,—
Чтобы сердце его отогрѣлъ, оживилъ,
Свялъ съ души ледяныя оковы!..
Да, не часто видать, чтобы снова кто жилъ,
Хоть мечтать мы объ этомъ готовы...
Что жъ? Ужели не сбыточны ваши мечты,
И нельзя вамъ ожить, обновиться:
Выростаютъ же снова весною цвѣты,
Каждый годъ жизнь въ природѣ родится!
Нѣть,—ненамъ, христіанамъ, въ унынье впадать
И не вѣрить въ свое обновленье;
Намъ всесильная Богомъ дана благодать,
Намъ обѣщано всѣмъ воскресенье.
И не слышимъ ли мы въ этомъ гимнѣ весной,
Въ общемъ хорѣ торжественной пѣсни,
Обращенный и къ намъ ея голосъ родной:
Обновись ты душей въ воскресни!

Священикъ Аѳанасій Веселицкій.

1903 г. Апрѣля 5 дня.

Къ предстоящему торжеству прославленія пре-
подобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца.

Высочайше командированные для устройства подготови-
тельныхъ мѣропріятій къ торжеству открытия св. молецій пре-

подобного Серафима, Саровского чудотворца, настоятель Сузdal'skago Spaso-Evangel'eva monastyrja archimandritъ Serafimъ (Чичаговъ) и прокуроръ Moskovskoye Sviatodalskoye kovtory knyazъ A. A. Shiriinskii-Shchumatovъ vykhali vъ Sarovskuyu pustyn' для вепосредственныхъ распоряжений и наблюдения по этому дѣлу. Въ настоящее время названными лицами, при участіи mѣstnyx eparchial'nyx vachal'stva и gubernskoy administratsii, выработавъ и частью уже осуществляется рядъ мѣръ, которые, во исполненіе Monarshey woli, обеспечивали бы порядокъ и благополучие ожидаемаго торжества. Сообщаемъ о важнейшихъ mѣropriyatiaxъ.

Въ виду предстоящаго массового движенія народа къ Sarovskoy obitelei, распорядители озабочены: 1) устройствомъ удобныхъ путей сообщенія по направлению къ Sarovu, съ обеспечениемъ достаточныхъ перевозочныхъ средствъ; 2) постройкою временныхъ помѣщеній для пріюта многочисленныхъ, десятками тысячъ исчисляемыхъ паломниковъ; 3) снабженіемъ послѣднихъ пищею и питьемъ; 4) соблюдениемъ должного порядка во время iulyiskixъ торжествъ, съ охраною личной и имущественной безопасности всѣхъ bogomol'covъ, и, наконецъ, 5) заблаговременнымъ, и въ самыхъ широкихъ размѣрахъ, ознакомленіемъ народа, притехающаго въ Sarovskuyu obitelь на предстоящее торжество, какъ съ порядкомъ самого торжества, такъ и съ житіемъ преподобного Serafima, съ многочисленными его чудотвореніями и съ тѣми обителями, съ которыми тѣсно связано имя преподобного, гдѣ сохраняются дороги для каждого вѣрующаго предметы, освященные подвигами преподобного во время его земной жизни. Ближайшее выполненіе перечисленныхъ mѣropriyatij предоставлено tambovskomu и nizhegorodskomu gubernatoramъ.

Sarovskaya pustynь находится въ Temnikovskomъ uѣzde, въ сѣверномъ углу Tambovskoy gubernii, почти на границѣ

ея съ Нижегородскою, въ глухой мѣстности, среди вѣкового сосноваго лѣса, вдали отъ желѣзнодорожныхъ и водяныхъ путей сообщенія. Ближайшія къ Сарову станціи желѣзныхъ дорогъ — „Арзамазъ“ и „Шатки“ нижегородско-ромодановской желѣзной дороги (вѣтвь московско-казанской линіи), каждая въ 62 верстахъ отъ Саровской обители, и станція „Торбѣево“ московско-казанской желѣзной дороги — въ 120 верстахъ. Съ Волги ближайшимъ путемъ проѣхать въ Саровскую пустынь можно только черезъ Нижній-Новгородъ и Арзамасъ по желѣзной дорогѣ, а съ Оки — отъ города Мурома черезъ городъ Ардатовъ, Нижегородской губерніи, на лошадяхъ — 120 верстъ и отъ пристани Ватажки — 110 верстъ и отъ пристани Кулебакскаго горнаго завода „Ока-Липня“ — 100 верстъ; со стороны Тамбова къ Сарову идетъ большая трактовая дорога черезъ г. Темниковъ. Такимъ образомъ, магистральною артеріею, по которой движется волна паломническаго движенія въ Саровскую пустынь, является путь: Нижній Новгородъ — Арзамазъ — Дивѣево — Саровъ; отъ Нижнаго до Арзамаса — 110 верстъ по желѣзной дорогѣ и тракту, отъ Арзамаса до Серафимо-Дивѣевскаго монастыря — 50 верстъ по тракту и отсюда до Саровской обители — 12 вер. по тракту и лѣсной дорогѣ. На половинѣ пути между Арзамасомъ и Дивѣевскимъ монастыремъ, въ селѣ Орѣховцѣ, будетъ устроенъ этапный пунктъ съ бараками для ночлега паломниковъ.

Для ямской ъзы между означенными пунктами, въ помощь земской почтѣ, будутъ собраны въ достаточномъ числѣ и вольные ямщики — троичники, съ платою за провозъ по особо установленной тарифу. Ближайшіе къ Сарову пункты и города будутъ соединены телефонными и телеграфными сообщеніями.

Для пріюта паломниковъ въ Саровской обители, въ полутора верстахъ отъ нея, подъ наблюденіемъ тамбовскаго

губернатора строятся бараки на 20 тысячъ народа. Здѣсь же будетъ устроена и временная больница на 200 кроватей. Вблизи Серафимо-Дивѣевскаго монастыря сооружаются нижегородскимъ губернаторомъ бараки, вмѣстимостью всего на 5000 паломниковъ, въ виду того, что по сопѣству расположены село Дивѣево и деревня Вертьяново.

Для снабженія народа здоровою питьевою водою вблизи эстафныхъ пунктовъ будутъ расширены и расчищены существующіе водоемы и выкопаны новые колодцы; для запасовъ же въ достаточномъ количествѣ кишачей воды устраиваются особыя водогрѣйныя. Хлѣбопечевіе сдано съ подряда и будетъ производиться въ большихъ, особаго устройства, печахъ. Вблизи бараковъ будутъ расположены для народа продовольствія специальные базары съ продажею съѣстныхъ припасовъ и предметовъ первой необходимости. Всѣ эти работы производятся подъ руководствомъ и надзоромъ особо командированныхъ губернаторами техниковъ и врачей.

Архимандрии Серафимъ и князь Ширинскій-Шихматовъ принялъ въ свое завѣдываніе устройство гостиницъ для тѣхъ, которые не желають воспользоваться гостепріимствомъ обителей Саровской и Дивѣевской. Для этой цѣлы въ Саровѣ приспособляются шесть зданій на 15 номеровъ, а въ Дивѣевѣ приготавляется въ монастырскихъ корпусахъ 70 комнатъ для гостей-паломниковъ. Для продовольствія послѣднихъ въ обѣихъ обителяхъ будутъ устроены особыя отъ монастырской трапезы. Распорядители по устройству торжества прославленія преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, въ интересахъ упорядоченія дѣла и удобствъ самихъ паломниковъ, просятъ всѣхъ, желающихъ воспользоваться гостепріимствомъ обителей Саровской и Дивѣевской въ дни предстоящаго торжества, заблаговременно, теперь же заявлять объ этомъ въ Московскую Синодальную Контору устно или письменно, при чёмъ слѣдуетъ сообщать сколько

человѣкъ, какого пола и въ какое время желаютъ получить въ названныхъ обителяхъ помѣщеніе. Затѣмъ въ концѣ апрѣля распорядителями по адресу заявившихъ будутъ посланы извѣщенія о томъ, въ какой гостиницѣ и по какой цѣнѣ уступается имъ помѣщеніе отъ монастыря. Безъ такой предварительной записи нельзя разсчитывать на какое-либо помѣщеніе въ обителяхъ.

Въ цѣляхъ ознакомленія народа съ жизнью, подвигами и чудотвореніями преподобнаго Серафима, а также и съ обителями Саровской и Серафимо-Дивѣевской, послѣднія въ изобиліи слабжены книгами, брошюрами, листками и литографированными изображеніями. Нѣкоторые прежнія изданія вновь пересмотрѣны и исправлены архимандритомъ Серафимомъ и г. Иванющевымъ. Составитель извѣстной „Лѣтописи Серафимо-Дивѣевскаго монастыря“, тотъ же архимандритъ Серафимъ, недавно издалъ „Краткое житіе преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца“ (цѣна 10 коп.).

Устроители торжества 19 юля въ Саровѣ озабочены охраненіемъ вещей — священныхъ реликвій преподобнаго Серафима, находящихся въ монастыряхъ Саровскомъ и Серафимо-Дивѣевскомъ. Для этихъ предметовъ уже заказаны металлические кіоты, витрины и стеклянные покровы. Келлія преподобнаго Серафима въ Саровской пустыни будетъ уставлена въ томъ-же видѣ, какъ она была при его жизни; только печка и стѣны покрыты будутъ зеркальными стеклами, чтобы предохранить ихъ отъ копоти и разрушенія. Могила преподобнаго Серафима со склепомъ, находящаяся у алтаря южнаго предѣла Саровскаго собора, тоже будетъ приведена въ порядокъ; надгробный памятникъ останется на поверхности земли безъ перемѣнъ, во подлѣ него устроеноъ будетъ спускъ — лѣстница въ склепъ, который превратится въ часовню съ лампадами. Здѣсь-же предполагается поставить гробъ — дубовую колоду преподобнаго Серафима послѣ

того, какъ 19 іюля вынесены будуть отсюда въ соборъ честные его останки въ новомъ кипарисовомъ гробѣ. Въ ходномъ соборѣ Саровской обители,—гдѣ будетъ находиться сооружаемая благоговѣйнымъ усердіемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ сѣнь и серебряная рака для мощей преподобнаго Серафима,—въ настоящее время устраивается центральное паровое отопленіе.

18 іюля предположено совершить торжественный крестный ходъ изъ Серафимо-Дивѣевскаго женскаго монастыря въ Саровскую обитель со св. иконой Умиленія Божіей Матери, предъ которой въ молитвенномъ подвигѣ, колѣнопреклоненный скончался преподобный Серафимъ. Хоругвеносцы со всѣхъ концовъ святой Руси примутъ участіе въ этомъ крестномъ ходу. По прославленіи преподобнаго Серафима, основавшаго Серафимо-Дивѣевскую обитель, вскорѣ будеть освященъ въ соборномъ храмѣ этой обители придельъ во имя преподобнаго Серафима, съ 1876 г. остающійся неосвященныи.

(*Прав. Вѣст.*).

Двадцатипятилѣтіе служенія въ протоіерейскомъ санѣ настоятеля Спасскаго собора г. Елабуги В. Н. Вечтомова.

Среди мелочей и кропотливыхъ заботъ жизни рѣдко встрѣчаются моменты, когда общественная мысль, вародное чувство выходитъ изъ своей, обычно узкой колеи, и мало-замѣтный, какъ-то свернувшійся и замкнутый человѣкъ неожиданно оживляется, расширяетъ рамки своего будничнаго кругозора, меняетъ въ зависимости отъ этого житейскую точку зрѣнія на оценку людей и событий, выводить на свѣтъ Божій свои затаенные мечты, провѣряетъ свои думы,

набирается силь, воскресает и начинает твердымъ увѣреннымъ шагомъ идти по тернистому пути жизни. Съ русскимъ человѣкомъ это бываетъ тогда, когда онъ ощутить около себя великую нравственную личность, когда въ его душу льется свѣтъ отъ нея, какъ лучъ солнца въ комнату больного, когда ея жизнь открывается передъ нимъ безконечныя перспективы великаго труда, указываетъ ихъ вѣчныя цѣли и глубокій смыслъ... Таково именно было въ церковно-общественномъ отношеніи недавно совершившееся у насъ, великое при всей своей скромности и простотѣ, юбилейное чествованіе протоіерея В. Н. Вечтомова съ исполнившимся 18 февраля двадцатипятилѣтіемъ его служаія въ протоіерейскомъ санѣ.

Сынъ протоіерея, Владими́р Николаевичъ Вечтомовъ родился въ 1845 году въ селѣ Рябиновѣ, Вятскаго уѣзда. Среднее образованіе онъ получилъ въ Вятской Духовной Семинаріи, высшее въ Казанской духовной академіи. Нашъ юбиляръ принадлежитъ къ ХІІІ курсу (1866-1870 г.), заявившему себя еще на студенческой скамьѣ упорнымъ трудолюбіемъ и рѣдкими дарованіями. Изъ этого курса вышло немало работниковъ, дела и личность которыхъ не остаются мертвыми буквами въ исторіи Русской Церкви. Таковы: Высокопреосвященный Автоній (Вадковскій), митрополитъ С.-Петербургскій, проф. Ф. А. Кургавовъ, проф. Д. В. Гусевъ, проф. М. И. Богословскій, проф. Красносельцевъ и др. Стремленіе къ наукѣ, труду, граничащему съ подвижничествомъ, высокая нравственная настроеніость ХІІІ курса сказались въ нашемъ юбиляре кипучей разносторонней религіозно-просвѣтительной дѣятельностью, которой онъ честно и самоотверженно посвятилъ вотъ уже четверть вѣка. По выходѣ изъ академіи съ ученой степенью кандидата богословія, по приглашенію Преосвященнаго Діовисія Вл. Н. былъ назначенъ преподавателемъ Якутской духовной семи-

варі на кафедру св. писанія, фізики и исторіи. Въ 1871 г. онъ былъ переведенъ въ Благовѣщенскую духовную семинарію и назначенъ и. д. инспекторомъ семинаріи и преподавателемъ математики, физики, французскаго и немецкаго языка. Одновременно съ этими обязанностями молодой преподаватель выполнялъ и другія: такъ онъ былъ приглашенъ въ Благовѣщенское духовное училище на классы географіи и ариѳметики. При великомъ трудолюбіи, честномъ отвешеніи къ дѣлу и глубокомъ сознаніи долга, возложенного завѣтами родной академіи, молодой преподаватель легко вѣсъ ва своихъ могучихъ плечахъ эту многосложную службу. Нужды Восточно-Сибирского края нашли въ его сердцѣ горячій откликъ. Помимо своихъ офиціальныхъ занятій нашъ юбиляръ добровольно бралъ уроки и вельмъ ихъ бесплатно. Такъ онъ былъ учителемъ географіи въ школѣ для дѣтей казачьаго населенія. Въ 1873 году Иркутскій епархиальный съездъ духовенства пригласилъ В. Н., уже успѣвшаго снискать себѣ славу энергичнаго талантливаго преподавателя и опытнаго администратора, на должность смотрителя Иркутскаго духовного училища, а семинарское правленіе возложило на него преподаваніе русскаго языка и его литературы. Въ то же время В. Н. былъ приглашенъ преподавать гражданскую исторію всеобщую и русскую въ юнкерское училище. Этой же наукѣ обучалъ онъ и дѣвицъ духовнаго званія въ училищѣ, спеціально для нихъ устроенному. Въ Сибирскомъ краѣ В. Н. находился подъ руководствомъ Высокопреосвященнаго Веніамина Архієпископа Иркутскаго, который, возлагая на молодого дѣятеля такую массу труда и видя не стоя подъ гнетомъ земного креста, но энтузіазмъ развертывающейся недюжинной ватуры, направилъ силы В. Н. на міссіонерское поприще, требующее и высокопросвѣщеннаго ума, и горячаго, самоотверженno любящаго близкихъ сердца, и крѣпкой, какъ сталь, воли. Въ 1877 г. 30го сентября

В. Н. Вечтомовъ былъ опредѣленъ въ Америку на должность каѳедрального протоіерея т. С.-Франциско. Возведенный 18 февраля 1878 года въ санъ протоіерея, нашъ юбиляръ отправился въ новый свѣтъ. Страва колосального труда и развитія, Америка была родной стихіей для о. протоіерея. На высокомъ и отвѣтственномъ посту служителя Православной Церкви въ средѣ инославія и иловѣрія, онъ трудился и какъ каѳедральный протоіерей, и какъ благочинный американскихъ церквей (до 1879 года 14 ноября), и, наконецъ, какъ старшій членъ духовнаго правленія. Находясь на мисіонерской службѣ, о. протоіерей не покидалъ и своего любимаго педагогическаго дѣла. По порученію Преосвященнаго Нестора онъ безвозмездно преподавалъ всеобщую исторію (1879-1887 г.) въ школѣ при архіерейской каѳедрѣ, открытой Преосвященнымъ Іоанномъ для дѣтей духовенства. Кромѣ того, о. протоіерей открылъ воскресную школу для православныхъ американцевъ, незнакомыхъ съ русскимъ языкомъ, и здѣсь преподавалъ Законъ Божій и русскій языкъ. Во время шестиіѣтняго управлія епархіей В. Н. основалъ двѣ школы въ Ситхѣ на синодальныя суммы и на островѣ Унгѣ на мѣстныя средства. Съ 1886 г. 27 февраля, по порученію Св. Синода, около 14 мѣсяцевъ Владоміръ Николаевичъ былъ въ командировкѣ для ревизіи церквей Алеутской епархіи *). Много чувства и труда вложилъ о. протоіерей въ свою миссію среди язычниковъ. И нужно сказать, что успѣхи были велики. Овъ свискать расположение дикарей **). Колоши, малокультурный, почти первобытный

*) Кромѣ церквей В. Н. осматривалъ и школы. И его ревизіонныя замѣтки, найденныя въ церковныхъ бумагахъ Преосвященнымъ Николаемъ, епископомъ Алеутскимъ и Аляскинскимъ, были признаны „весьма дѣланными“ (Приб. въ Церк. Вѣд. 1893 г. № 12 стр. 48). „Изъ моего дневника“. Николай, епископъ Алеутскій и Аляскинскій)

**) Пользуемся случаемъ представить историческую замѣтку, проливающую свѣтъ на мисіонерскую дѣятельность нашего достопочтеннаго юбиляра: „Прибытіе весною 1886 года въ Ситху изъ Санть-Франциско чле-

народъ, относились къ нему съ любовью и дѣтскимъ довѣріемъ, называя его „дѣдушкой“,—имя, которое въ патріархальномъ строѣ жизни дикихъ народовъ имѣеть болѣе религіозно-этическій оттенокъ, чѣмъ простое и обычное чувство уваженія.—Въ 1887 г. послѣ десятилѣтней службы, Владимиръ Николаевичъ вернулся на родину. 3-го февраля 1889 года Преосвященный Сергій, епископъ Вятскій и Слободской, опредѣлилъ о.protoіерея настоятелемъ Спасскаго собора г. Елабуги. Служба родному краю была столь же, если не болѣе, разнообразна и плодотворна. Съ 6-го февраля 1889 года онъ состоять благочиннымъ городскихъ церквей. Кромѣ того, съ 1890 по 1902 г. В. Н. Вечтомовъ былъ благочиннымъ Елабужскаго женскаго монастыря. Внимательно наблюдая за церковною жизнью въ предѣлахъ своего положенія, о. protoіерей снискалъ среди духовенства общую любовь и уваженіе, и—что всего важаѣ—эті добрыя отношенія не были приобрѣты цѣнью уступокъ или послабленій: о. protoіерей не искалъ дешевой популярности,

на Аляскинскаго духовнаго правленія, protoіерея Владимира Вечтомова, для ревизіи Ситхинской церкви,—пишетъ одинъ американскій историкъ,—положило основаніе новому, болѣе сильному движенію колоши въ православіе. О. protoіерей, пораженный успѣхами пресвитеріанской пропаганды, а также и крайнею малочисленностью прихожанъ Ситхинской церкви, не превышающею 350 человѣкъ, ревностно взялся за провѣданіе слова Божія среди колоши Ситхинскихъ. Каждый день, въ продолженіе цѣлаго мѣсяца онъ обкаживалъ почти всѣ колошинскія бараборы и въ каждой изъ нихъ всякому предлагалъ слово спасенія. Для обращенныхъ прежде въ православіе и здѣйцевъ установилъ по воскреснымъ днямъ внѣбогослужебныя собесѣдованія, подыскаль толковаго и благонамѣренного переводчика и употреблялъ всѣ возможныя мѣры, чтобы положить предѣль дѣйствіямъ пресвитеріанцевъ. Труды и заботы protoіерея Вечтомова увенчались желаемымъ успѣхомъ: колоши не только послѣшили на призывъ ко спасенію, но и подали полную надежду, что труды православныхъ миссіонеровъ не будутъ напрасными и въ будущемъ. Въ это короткое, но радостное для церкви время присоединились къ православію 52 человѣка, въ числѣ коихъ было два главныхъ тойева“. (Ситха и колоши. Св. В. Донской. Приб. къ Церк. Вѣд. 1893 года № 23 стр. 861.).

и если нашелъ радушный привѣтъ въ сердцахъ своихъ собратій, то это было плодомъ его рѣдкаго умѣнья показать милость въ правдѣ и правду въ милости. Горячее, сердечное отношеніе въ дѣлу, любовь къ Церкви, эннергичное представлѣніе цѣли — создали ему громкую извѣстность не только въ своей средѣ, но далеко за ея границу. Бывали случаи, что обиженные и нуждающиеся крестьяне изъ дальнихъ деревень шли въ Елабугу къ этому доброму пастырю и здѣсь находили, кто что искалъ. Насколько могъ о. протоіерей, откликаясь на чужое горе, вложить въ него душу, какъ въ свое собственное, сообщать ему высокій нравственный характеръ,— предоставляемъ читателямъ судить по тому, что послѣ, когда отъ несчастія оставалось одно только воспоминаніе, народъ снова шелъ къ нему и со слезами радости, припадая къ ногамъ, благодарили о. протоіерея. Картина изъ рѣдкихъ... Вѣдь возбудить чувство въ тѣ минуты, когда мысль поглощена нуждою, — не трудно, но подействовать на сердце человѣка такъ, чтобы въ немъ сохранилась привязанность, возникла живая нравственная связь, этотъ даръ — удѣлъ не многихъ. И мы съ удовольствиемъ констатируемъ его въ личности нашего достопочтенного юбиляра.

Съ особенной любовью о. протоіерей занялся здѣсь педагогическимъ дѣломъ. Какъ опытный администраторъ, воспитатель и преподаватель, много и съ пользою потрудившійся еще на Амурѣ и въ Америкѣ, онъ пользуется довѣріемъ власти и духовенства. Ему снова ввѣряется много обязанностей. Съ 21 августа 1898 года о. протоіерей В. Н. Вечтомовъ состоитъ предсѣдателемъ совѣта Елабужскаго епархиального женскаго училища, въ жизни котораго онъ привимаетъ дѣятельное участіе съ самого появленія его на свѣтъ. Будучи предсѣдателемъ, онъ временно исправлялъ и обязанности инспектора влассовъ (съ 1898 г. 15 сентября по 16 августа 1900 года). Какъ предсѣдатель совѣта, онъ

умѣло направляетъ и хозяйственную, и воспитательную, и учебную часть... Умѣнье обращаться съ людьми, дать силамъ должное направлениe, отличаетъ его какъ выдающагося педагога, опытомъ и совѣтами которого дорожатъ даже такие преподаватели, которые по всей справедливости занимаютъ мѣсто первыхъ величинъ въ педагогическомъ мірѣ нашего города. Тактъ, способность принародовитъся къ дѣтямъ, дѣлали о. протоіеряя на урокахъ, живыхъ, захватывающихъ вниманіе, такимъ преподавателемъ, слова котораго, не вызывая потугъ мысли, не гибнутъ, какъ гласъ вопіющаго въ пустынѣ, но ловятся на лету, глубоко и надолго зачадаютъ въ душу. Съ 1891 по 1894 г. о. протоіерей состоялъ членомъ правленія дух. училища. Съ 15 февраля 1889 г. по 1898 годъ былъ предсѣдателемъ Елабужскаго отдѣленія Сарапульскаго Вознесенскаго Братства. Съ 1896 г. по 1898 г. состоялъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и въ этой должности оставилъ по себѣ много воспоминаній. Давно уже признано, что Вятскій край по народному образованію стоятъ впереди другихъ губерній. Дѣятельность о. протоіеряя В. Н. Вечтомова была въ этомъ отношеніи блестящимъ образцомъ общей работы губернскихъ просвѣтителей. И если послѣдніе пользуются лестнымъ вниманіемъ въ свѣтскомъ обществѣ, мы должны сказать, что историкъ мѣстнаго церковнаго просвѣщенія съ удовольствіемъ отмѣтить въ личности нашего достопочтенаго юбиляра крупную величину. Болѣе чѣмъ достаточное основаніе для этого представляеть нижеприведенная выписка изъ авторитетнаго отзыва лица, близко стоящаго и горячо преданнаго дѣлу народнаго образованія.— „Съ первого дня своего вступленія въ должность наблюдателя церковныхъ школъ,— пишетъ одинъ изъ учителей,— о. протоіерей обратилъ вниманіе на улучшеніе школьнаго помѣщеній и изысканіе средствъ къ содержанію церковно-приходскихъ школъ уѣзда. Памятникомъ

этой дѣятельности его остаются выстроеными въ десяти-
лѣтній періодъ на изысканныя имъ средства 10 вполнѣ
удовлетворительныхъ школьніхъ помѣщеній: въ Танайкѣ,
Челнахъ, Елабугѣ 2, Ижевкѣ, въ Пьяномъ Борѣ 2, въ
Сарсакъ-Аремѣ, въ Адамуцахъ, въ Пычасѣ. Цѣнность этихъ
зданий, по самому умѣренному расчету, 50 т. рублей.—
Желая дать прочное обезпеченіе школамъ въ будущемъ, онъ
много потратилъ труда и времени для изысканія посильныхъ
средствъ на содержаніе школъ. Такъ, Тарловская школа къ
6000 руб. внесенного до отда протоіерея на содержаніе ея
капитала, пріобрѣла, благодаря личному содѣйствію его, еще
8000 руб. лично о. протоіереемъ собрано на содержаніе школъ
уѣзда и передано въ Отдѣленіе 6100 рублей*). Приведен-
ные даты говорять сами за себя и устраниютъ вужду въ
комментаріяхъ. Любовь къ дѣтямъ, просвѣтительная дѣятель-
ность о. протоіерея В. Н. Вечтомова не были только слу-
женіемъ долгу, хотя бы и честнымъ. Въ этой сфере онъ не
былъ только работникомъ. Идейный умъ, богатство творче-
скихъ, созидательныхъ силъ, глубокая любовь къ народу,
влекли его всегда впередъ. Въ девяностыхъ годахъ минув-
шаго вѣка о. протоіерей начинаетъ энергично проповѣдывать
среди елабужскихъ благотворителей идею училища слѣпыхъ,
этихъ несчастныхъ, обездоленныхъ судбою людей. Горячее
слово встрѣтило откликъ въ добрыхъ сердцахъ. Открылись
шедрыя пожертвованія. Вызванный по этому поводу въ Ела-
бугу г. статьѣ-секретарь К. Карл. Гrottъ предложилъ ини-
циатору дѣла, о. протоіерею Вечтомову, званіе уполномочен-
наго Попечительства Императрицы Марии Александровны о
слѣпыхъ (5 авг. 1892 г.). Закипѣло дѣло. Наблюденіе за
цѣлесообразною постройкою необходимыхъ зданій, наборъ
дѣтей, пріисканіе педагогического персонала, спеціально под-
готовленнаго,— все это лежало на одномъ о. протоіреѣ. Съ

*) Вят. Епарх. Вѣд. 1898 г. № 23, стр. 1252—1253.

открытиемъ училища (въ 1896 г. 22 юля) имъ былъ, по предложению Совѣта Попечительства, организованъ Комитетъ, душою которого былъ инициаторъ дѣла, сообщая работѣ должное направление и выводя ее на правильную дорогу. И теперь, благодаря добромъ христіанскому почиву, энергичнымъ трудамъ о. протоіерея, масса несчастныхъ дѣтей, обреченныхъ на нищество, получили возможность не только стать на свои ноги, но и некоторые изъ нихъ даже быть вормильцами своихъ семей. Вступая въ седьмой годъ своего существованія, училище слѣпыхъ продолжаетъ полною рукою черпать какъ вравственныя силы, такъ и получать материальную поддержку изъ того же источника. *)

Въ настоящее время о. протоіерей предполагаетъ открыть въ г. Елабугѣ библіотеку-читальню, устроить при ней богословскія чтенія для интеллигентной публики, съ цѣлью дать возможность ознакомиться образованной части общества съ ученіемъ Православной Церкви, научное знакомство съ которымъ въ послѣдней настолько желательно для мыслящихъ людей, насколько и необходимо для Христовой Церкви. И мы увѣрены, что о. протоіерей, привыкшій всякое дѣло доводить до конца, организуетъ и это надлежащимъ образомъ.

Какъ представитель духовенства, о. протоіерей Вечтомовъ пользуется его безграничнымъ довѣріемъ. Съ 1891 по 1894 г., 1897—1898 г. онъ былъ депутатомъ на земскихъ собранияхъ; съ 1893 года онъ является депутатомъ въ собранияхъ городской думы; съ 1891 г. состоитъ депутатомъ на епархиальныхъ съѣздахъ духовенства. — Широкое и дѣятельное участіе принимаетъ о. протоіерей и въ благотворительныхъ обществахъ. Онъ состоитъ членомъ: 1) Елабужского Александринского дѣтского пріюта (съ 1891 г.); 2)

*) Въ настоящее время въ этомъ училищѣ воспитываются 27 слѣпыхъ дѣтей, въ возрастѣ отъ 8 до 16 лѣтъ.

Комитета, завѣдующаго капиталами г. Чернова по постройкѣ церквей и сооруженію иконостасовъ въ инородческихъ селеніяхъ (съ 1889 г.); 3) Общества Краснаго Креста (съ 1890 г.); 4) Братства Св. Николая (съ 1889 г.); 5) Православнаго Императорскаго Палестинскаго Общества (съ 1893 г.).— Какъ проповѣдникъ христианства среди язычества, посвятившій святому дѣлу миссіи 10 лѣтъ въ Америкѣ, о. протоіерей Вечтомовъ состоитъ членомъ Миссіонерскаго Общества. По предложенію Преосвященнѣйшаго Никона, нашъ юбиляръ, какъ лицо компетентное, былъ командированъ въ концѣ прошлаго года въ г. Казань для ознакомленія съ устройствомъ и постановкой дѣла на миссіонерскіе курсы при Духовной Академіи. Честная работа о. протоіерея В. Н. Вечтомова встрѣчала неоднократно поощреніе со стороны высшей власти. За десятилѣтнюю благотворительную дѣятельность на пользу церковныхъ школъ Елабужскаго уѣзда, онъ избранъ (9 марта 1899 г.) почетнымъ членомъ Сарапульскаго Вознесенскаго Братства; состоитъ почетнымъ членомъ комитета Епархиальной библіотеки. Въ 1876 г. 21 марта о. протоіерею преподано благословеніе Св. Сѵнода. Въ томъ же году 5 июня за временное преодолаваie гражданской исторіи въ Иркутскомъ юнкерскомъ училищѣ Высочайше повелѣно выдать сверхъ жалованья единовременное пособіе въ размѣрѣ 150 руб. Въ 1878 г. 29 апрѣля о. протоіерей пожалованъ золотымъ нацерснымъ крестомъ изъ Кабинета Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества; въ 1892 г. 15 мая онъ Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Св. Аавы 3 степени, въ 1896 г. 14 мая—къ ордену Св. Аавы 2 степени, въ 1900 году 14 мая—къ ордену Св. Владимира 4-й степени. „Въ поощреніе любви къ дѣтямъ, являемой дѣломъ и истинною“, удостоенъ Св. Сѵнодомъ благословенія Библіею (19 мая 1893 г.).

По своему характеру о. протоіерей Вечтомовъ произво-

дить сразу выгодное впечатлѣніе. Съ дѣтьми—ребенокъ, съ больнымъ—страдающій,—этотъ живой, умный, энергичный, образованный пастырь какъ-то умѣеть сразу проникнуть въ душу, понять ее и заговорить съ ней ея собственнымъ языкомъ, освѣтить ее, утѣшить и незамѣтно направить въ ту сторону, гдѣ ее ждетъ душевный миръ, покой и радость. Это—человѣкъ съ открытымъ характеромъ, —качество, прибавимъ, рѣдко встрѣчающее должную оцѣнку по соображеніямъ вполнѣ понятнымъ. Какъ пастырь, о. протоіерей славится въ городѣ своими проповѣдями. Живой языкъ, поднимающійся порою до высоты художественныхъ описаній, его вдохновленія рѣчи льются изъ глубины души, и это привлекаетъ къ нему слушателей, а современность требующихъ христианскаго обсужденія вопросовъ, которыми богата его проповѣдь, дѣлаетъ то, что его слово не гибнетъ безплодно. На нашъ взглядъ лучшимъ критеріемъ достоинства пастырскихъ поученій служить ихъ влияніе на слушателей. Съ этой точки зренія проповѣдничество о. протоіерея не оставляетъ желать ничего лучшаго. Его слова и рѣчи одинаково благотворно отражаются и на духовенствѣ, и на пастѣ. Пишущему эти строки приходилось не такъ давно слышать блестящіе отзывы пастырей о проповѣди о. протоіерея, произнесенной 6 декабря прошлаго года (объ отношеніи церкви и государства). Нѣкоторые изъ горожанъ выражали желаніе видѣть ее въ печати для своего назиданія.

Тяжелый путь трудовой жизни, всевозможныя препятствія и скорби не сломили о. протоіерея. Онъ и теперь, уже ублѣнныій сѣдинами, все такъ же молодъ душою, честенъ, правдивъ, незлобивъ, какъ это свойственно человѣку въ юношескую пору, въ периодъ первого подъема идеальныхъ порывовъ. Бросая взглядъ на минувшую четверть вѣка, какъ-то невольно вспоминаются строки знаменитаго Украинскаго поэта:

„Безъ малодушной укоризны
Пройти мытарства трудной жизни,
Извѣдать проасти страстей,
Повять на дѣлѣ жизнь людей,
Прочесть всѣ червяя страницы,
Всѣ беззаконныя дѣла,
И сохранить полетъ орла
И сердце чистой голубицы—
Ессе homo!..“

23 февраля представители города поднесли юбиляру икону Спасителя. Н. Н. Замятинъ прочиталъ адресъ, въ которомъ духовныя дѣти выражали и свою радость по поводу исполнившагося 25-тилѣтія служенія своего духовнаго отца въ протоіерейскомъ санѣ съ пожелавіемъ долголѣтней жизни для продолженія пастырскихъ назиданій. Благодаря свою паству за поздравленіе, о. протоіерей высказалъ съ своей стороны радость и благодарность за то сыновнѣе довѣріе къ своему воспитателю, какое всегда отличало прихожанъ, и любовь къ храму Божію,—эту спутницу истиинно-христіанской настроенности. Главное чествованіе юбиляра было отнесено къ 26 февраля. Въ этотъ день, въ 12 часовъ, послѣ прежде священной літургіи, квартира о. протоіерея была переполнена лицами разныхъ званій, чиновъ и положеній, явившихся выразить свои чувства о. протоіерею. Здѣсь было *in corpore* городское духовенство, корпораціи различныхъ духовно-учебныхъ и народныхъ заведеній со своими питомцами и представители городскихъ общественныхъ учрежденій.

Торжество открылось молитвой. Старѣйший представитель духовенства, о. протоіерей П. І. Семинъ; стоялъ во главѣ духовенства. Священнослужители пропѣли тропарь: „Пречистому Твоему образу“. Провозгласили заздравную экtenію и многолѣтіе о. протоіерею. Юбиляръ приложился ко кресту. Затѣмъ о. П. М. Смирновъ прочиталъ адресъ о. протоіерею

отъ городского духовенства, которое поздравляло юбиляра съ доблестнымъ служеніемъ Св. Церкви въ теченіе четверти вѣка и съ глубокой радостью свидѣтельствовало о его братскихъ чувствахъ и добрыхъ отношеніяхъ, знакомъ которыхъ оно съ своей стороны поднесло юбиляру икону Великаго Пастыренаачальника, Госиода и Спаса нашего Іисуса Христа. Приложившись къ св. Образу, юбиляръ благодарилъ свою собратію за теплые сердечные отношенія, высказавъ при этомъ, что въ теченіе своей службы, выполняя самыя разнообразныя порученія Епархіальной власти, онъ по милости Божей, не встрѣчалъ крупныхъ недоразумѣній или уклоненій въ жизни и дѣятельности духовенства отъ нормъ православнаго пастырства. Общее трудолюбие, желаніе быть свѣтомъ миру, горячая любовь къ церкви и паству, общий миръ облегчалъ ему совмѣстную дѣятельность, вызывая всегда сердечные отношенія.

Затѣмъ выступилъ инспекторъ классовъ Елабужскаго Епархіального женскаго училища, священикъ о. С. И. Танаевский и отъ лица совѣта и корпораціи училища прочиталъ адресъ:

„Ваше Высокопреподобie,
Досточтимый Отецъ Протоіерей
Владиміръ Николаевичъ!

Въ лицѣ Вашемъ предъ нами выступаетъ одинъ изъ послѣднихъ представителей старой, къ несчастію, уже оставленной школы шестидесятыхъ годовъ. Ея универсальность программы, серьезная научная постановка дѣла, развива и обогащая умъ самыми разнообразными свѣдѣніями, упрѣпляя energiю, облагораживала человѣка и всѣмъ своимъ строемъ влагала въ него жажду знаній, которая въ лучшихъ питомцахъ жила въ теченіе всей послѣдующей жизни, ставя ихъ всегда на уровень интеллектуальныхъ запросовъ и воззрѣній эпохи. Две отмѣченныя черты старой школы сы-

трали великую роль въ Вашей жизни: разносторонность и глубина образованія дали Вамъ возможность съ пользой проходить самыя разнообразныя должности духовно-учебной службы; школьная жажда званій, постоянная умственная работа, движение впередъ спасли Васъ отъ печального, но постоянно встрѣчающагося въ жизни конфликта отцовъ и дѣтей. Высшая власть довѣряла Вамъ отправление всѣхъ тѣхъ обязанностей, гдѣ требуется развитый умъ и не боящаяся работы сила; молодое поколѣніе восторженно встрѣчало начальника и руководителя, который также стремится къ свѣту науки, какъ и эти юные пробуждающіяся сердца!

При всемъ своемъ поражающемъ мыслъ разнообразіи, Ваша дѣятельность сосредоточивалась, главнымъ образомъ, — какъ въ Азіи, на Дальнемъ Востокѣ, такъ и въ Америкѣ, да и у насъ, въ образованіи и воспитаніи подростающаго молодого поколѣнія. Для насъ, какъ педагоговъ, особенно важна именно эта служба Ваша; къ тому же, благодаря счастливымъ личнымъ особенностямъ и положенію дѣятельности, она имѣеть очень много оригинального, поучительнаго, такого, надъ чѣмъ стоитъ призадуматься, чѣмъ, подумавши, нельзя не воспользоваться. Интересы школы и жизни, вопросы науки и христианства, культуры и цивилизаций, часто и доселѣ отдающіе при встрѣчѣ диссидентамъ, были поставлены для Васъ въ такое соотношеніе, что они получили у Васъ въ бесѣдахъ и практикѣ впечатлѣніе гармонического взаимодѣйствія, можетъ быть, и темнаго для нѣкоторыхъ, во всякомъ случаѣ въ высшей степени плодотворнаго въ церковно-историческомъ и педагогическомъ отношеніи. Въ этомъ честь и слава Вашей личности и жизни! На первыхъ шагахъ, по выходѣ изъ академіи, мы видимъ Васъ на далекомъ Амурѣ среди людей, требовавшихъ разносторонней упорной работы отъ Вашихъ богатыхъ умственныхъ силъ. На зарѣ своей дѣятельности Вы трудитесь въ самыхъ раз-

нообразныхъ областяхъ званія: Св. Писаніи и исторіи, математикѣ и физикѣ, литературѣ и педагогикѣ. Изучить группу наукъ для педагогическихъ цѣлей дѣло великое и важное. Изучить науку для школы—значитъ сжиться съ ней, проникнуться ея духомъ, впитать ее въ себя, чтобы свѣтъ званія, какъ лучъ солнца, падающій на молодую душу учащихся, озаряя ей безконечныя перспективы на мрачномъ фонѣ жизни. И нужно сказать, что старая школа 60-хъ годовъ, предъявляя столь высокія требованія, не ошиблась, не только, конечно, въ своихъ методахъ, но и надеждахъ на сильный духомъ педагогический персоналъ. Универсальность образованія, упорный трудъ, спасая отъ односторонностей специализаціи, выработали въ Васъ съ богатствомъ техники и знавій важный въ педагогическомъ отношеніи глубокій и цѣльный взглядъ на жизнь.

Вашъ всеобъемлющій умственный кругозоръ, Вашу русскую трудолюбивую ватуру вполнѣ оцѣвило зорко присматривающееся къ нужнымъ для себя людямъ Сибирское духовенство, избравши Васъ на отвѣтственный педагогической постъ смотрителя Иркутского духовнаго училища. И вотъ мы видимъ Васъ и инспекторомъ семинаріи и смотрителемъ д. училища — на службахъ, которые вмѣстѣ съ научными достоинствами требуютъ отъ своихъ кандидатовъ и большихъ административныхъ способностей. И нужно сказать правду: въ этомъ выборѣ духовенство было на высотѣ своего призванія. За это ручается уже Ваша личность.—Но здѣсь слѣдуетъ упомянуть и еще объ одномъ счастливомъ обстоятельствѣ. Въ этомъ далекомъ Сибирскомъ краѣ Вамъ пришлось работать подъ начальствомъ и руководствомъ одного изъ рѣдкихъ въ исторіи Русской Церкви дѣятелей, приснопамятного Архіепископа Иркутскаго Веніамина. Высокопрочесвѣщенный Архипастырь, талантливый администраторъ, высокой жизни христіанинъ, овъ направлялъ Васъ къ тѣмъ

великимъ цѣлямъ, которымъ съ рѣдкимъ усердіемъ служилъ самъ. Узнавши Васъ, этотъ великий старецъ передалъ Вамъ тѣ завѣты, ту свою душу живую, которая, какъ солнце, свѣтила и грѣла въ темномъ и холодномъ краѣ дикаго сѣвера, и указалъ Вамъ иное высшее поприще.

Сама по себѣ очень высокая и цѣнная, Ваша работа въ Сибири была только приготовленіемъ къ болѣе обширному и важному труду — миссіонерской службѣ. Оріентировавшись въ наукахъ самыхъ противоположныхъ методовъ и направлений, Вы перешли въ Америку — этотъ очагъ и фокусъ настоящаго и будущаго исторіи. И дикарь-язычникъ, и цивилизованный протестантъ, и культурный католикъ, и мятущійся духомъ англиканецъ были здѣсь въ Вашей аудиторіи. Требуя высокаго взмаха мысли и безконечной христіанскої любви, Ваша просвѣщенная аудиторія была вмѣстѣ съ тѣмъ и школой для Васъ. Получая отъ Васъ многое, она дарила Вамъ то, что геній новаго міра приготовилъ для человечества.

Кончились дни службы въ далекой Америкѣ. Вы вернулись на свою родину. Здѣсь снова Вы и пастырь, и педагогъ, и миссіонеръ, и юристъ. Высокое положеніе, блестящее прошлое, довѣріе власти, не закрыли предъ Вами становъ темныхъ маленькихъ людей; годы упорнаго труда не сломили Вашей энергіи. Какъ и въ годы молодости, здѣсь снова за-била работа. Въ качествѣ предсѣдателя отдѣленія и уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Вы открывали новые разсадники народнаго просвѣщенія, обеспечивали ихъ и мудро руководили людьми, призванными служить просвѣщенню края. Печать давно уже отмѣтила и оцѣнила по достоинству эту Вашу работу. Одна изъ первыхъ второклассныхъ школъ въ Россіи — Елабужская второклассная церковно-приходская школа — есть Ваше родное дѣтище, обязанное Вамъ и своимъ появленіемъ и своей постановкой учебно-воспитательного дѣла въ ней. Наконецъ, и наше юно-

Ела бужское епархиальное женское училище слишкомъ много обязано Вамъ. Какъ предсѣдатель совѣта, Вы являетесь опытнымъ руководителемъ сложнаго училищаго хозяйства; какъ инспекторъ классовъ, Вы мудро направляли учебныя занятія не только молодыхъ, но и опытныхъ преподавателей. Ваши отношенія къ корпораціи всегда носили характеръ дружески-сердечныхъ бесѣдъ и указаний. Желая всѣмъ добра и мира, Вы стремились и стремитесь всѣми силами сплотить и объединить корпорацію нашего училища для единодушной совмѣстной работы въ великому и отвѣтственному дѣлѣ женского христіанскаго просвѣщенія. Привимая близко къ сердцу интересы училища, Вы горячо и настойчиво защищали ихъ на епархиальныхъ съѣздахъ духовенства, что особенно краснорѣчиво показываетъ послѣдователій епархиальный съѣздъ духовенства нашей епархіи.

Примите же, глубокочтимый Юбиляръ, о. Протоіерей, въ сей знаменательный въ Вашей жизни день двадцатипятилѣтія Вашего служенія въ свѣтѣ иртоіерейскомъ, сердечный привѣтъ и самая лучшая пожеланія отъ столь дорогого и близкаго Вашему сердцу Ела бужского епархиального женского училища. Дай Богъ, чтобы Ваша плодотворная дѣятельность на пользу Церкви продолжалась еще многіе, многіе годы!

Благодаря совѣту училища и корпорацію за поздравленіе, о. протоіерей замѣтилъ, что въ привѣтствіи болѣе слышится голосъ любви, чѣмъ справедливости, что онъ дѣлаетъ для епархиального женского училища только то, что можетъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ высказалъ, что его завѣтной мечтой было создать для этой юной, еще неоперишшейся, но необходимой для края школы добрыя традиціи, такой укладъ жизни, который обеспечивалъ бы ей наилучшее до-стиженіе тѣхъ святыхъ цѣлей, для которыхъ она появилась. Въ частности, особой затраты силъ, мучительной работы въ училищѣ онъ не испытывалъ. Не говоря уже о томъ, что

трудъ самъ по себѣ есть счастле, а педагогическій — вдвой-
вѣ; Елабужское епархіальное женское училище, по своей
образцовой постановкѣ воспитательнаго дѣла, сообщало всѣмъ
занятіямъ въ немъ болѣе характеръ отдыха, чѣмъ работы.
Опытная начальница, совмѣстно съ предавными своему дѣлу
и ревностно-выполняющими долгъ воспитательницами, мудро
руководила жизнью дѣтей. Съ большимъ удовольствіемъ онъ
отмѣтилъ дѣятельность о. инспектора классовъ, священника
С. И. Танаевскаго, самоотверженно ушедшаго въ жизнь этой
школы, безраздѣльно отдавшаго ей свои силы и сообщающа-
го ей тотъ истинно-церковный духъ, который такъ нуженъ
и полезенъ будущимъ работницамъ и сотрудникамъ на нивѣ
Христовой. Выразивши признательность педагогическому пер-
соналу за трудъ по класснымъ занятіямъ,— о. протоіерей еще
разъ высказалъ свою глубокую благодарность за добрый
привѣтъ.

По окончаніи отвѣтной рѣчи о. протоіорея, изъ собрав-
шихся здѣсь представительницъ классовъ епархіального жен-
скаго училища выступила воспитанница V класса Алек-
сандра Курочкина и сказала о. протоіерою привѣтствіе отъ
лица всѣхъ учащихся.

Поблагодаривши дѣтей за ласковое слово, о.protoіерей
сказалъ имъ, что они всегда были ему дороги, онъ лю-
билъ ихъ за послушаніе, за добре сердце, за стараніе.
Обѣщая за нихъ молиться, онъ просилъ и ихъ своими дѣт-
скими чистыми сердцами возносить мольбы къ престолу
всевышняго.

Затѣмъ выступилъ г. смотритель Елабужского духов-
наго училища, Н. Н. Коцинскій, и прочиталъ адресъ отъ
правленія духовнаго училища:

„Ваше Высокопреподобие,

Досточтимый отецъ протоіерей

Владимір Николаевичъ!

Къ краснорѣчивому привѣтствію Вашихъ духовныхъ дѣтей, сослуживцевъ и почитателей Елабужское духовное училище присоединяеть и свой скромный голосъ; поздравляетъ Васъ съ знаменательнымъ юбилейнымъ торжествомъ 25 лѣтняго доблестнаго пастырскаго служенія Вашего въ санѣ протоіерея на благо Церкви и отечества, и сердечно желаетъ Вамъ еще многіе годы продолжать свою плодотворную дѣятельность, быть добрымъ, сильнымъ духомъ и тѣломъ, утѣшающаю высшую наградою за трудъ — любовью близкихъ и нравственнымъ сознаніемъ честно исполненаго долга.

Промыслъ Божій судилъ Вамъ, досточтимый юбиляръ, начать свое пастырское служеніе въ отдаленной отъ родины странѣ — въ Америкѣ въ высокомъ званіи миссіонера, просвѣщающаго свѣтомъ Евангелія „сѣдящихъ во тьмѣ“, и продолжать въ Елабугѣ до сего днѧ.

При исполненіи различныхъ обязанностей, возложенныхъ на Васъ, сколько требовалась глубины и проницательности ума, широты умственнаго кругозора, пониманія жизни и людей, практическаго такта осторожности въ отношеніи къ нимъ, нравственной чуткости, отзывчивости, теплоты и нѣжности сердца, энергіи, настойчивости, терпѣнія и непоколебимой силы воли!

При одномъ перечнѣ обязанностей, исполняемыхъ Вами въ разное время, а иногда и одновременно, невольно является изумленіе и вопросъ: какъ у одного человѣка хватило духовныхъ и тѣлесныхъ силъ выполнить все это такъ прекрасно? Какъ человѣкъ не надломился, не палъ подъ тяжестью своего земного креста? Но, видно, вѣчно непреложны слова великаго Апостола: „Сила Божія въ немощи совершается“! И съ чувствомъ сердечнаго умиленія и дѣтской

простоты хочется вѣрить, что эта-то всемогущая сила, „вемощная врачающая и осуждающая восполняющая“, пришла съ неба на помощь къ Вашимъ свѣтлымъ прекраснымъ дарованіямъ и талантамъ, которыми щедро надѣлило Васъ святое Провидѣніе, она-то въ животворномъ горнилѣ своемъ очистила, освятила, укрѣпила, возвысила ихъ и направила къ вѣчнымъ цѣлямъ истины, добра и красоты. Она же, неусыпно борствуя надъ Вами, защищая и охраняя васъ отъ зла и погибели, властью и милосердно спасла въ васъ сокровище драгоцѣнѣйшее всего міра—живую душу, помогла и помогаетъ Вамъ вносить въ свою пастырскую общественную дѣятельность и частные откошенія не сухой, холодный, мертвящій и обезличивающій формализмъ, но глубокій смыслъ, высокій жизненный интересъ. Не даромъ и теперь Вы, ублевавый сѣдинами, много видѣвшій и испытавшій на своемъ вѣчу горькаго и тяжелаго въ минуты свѣтлаго настроенія невольно поражаете всѣхъ, имѣющихъ счастіе соприкасаться съ Вашею нравственnoю личностью и слышать Ваши простыя умныя бесѣды,—молодымъ, чисто юношескимъ одушевленіемъ, сердечной теплотою, способностью восхищаться всѣмъ чистымъ, благороднымъ и нравственнымъ. Въ такія счастливыя минуты отъ Васъ вѣеть на каждого, способнаго жить, мыслить и чувствовать, какою-то живительную весну, когда все воскресаетъ въ природѣ, расцвѣтаетъ и торжествуетъ. А кто внимательно слушалъ ваши живыя ызидательныя бесѣды въ храмѣ Божіемъ, тотъ не могъ не убѣдиться, что Ваши пастырскія обличенія вызывались не желаніемъ увилизть нравственную личность человѣка, всегда для Васъ дорогую и священную, но отвращающіемъ въ нему къ его пороку,—губельному, смертоносному яду, сопровождались отеческимъ горячимъ желаніемъ спасти несчастнаго грѣшника отъ гибели, Ваши утѣшенія скорбящихъ, особенно при смерти и погребеніи близкихъ ихъ

сердцу, были согрѣты таюю отеческою теплотою, вѣжностю, христіанскою жизнерадостностью и вѣрою, что неотразимо, побѣдно дѣйствовали на скорбящую душу, вливали въ нее тихое умиленіе, примиреніе, надежду на Бога.

Елабужское духовное училище, относясь съ глубокимъ почтениемъ къ Вашей алодетворной пастырской дѣятельности въ пользу Православной Церкви и просвѣщенія, привносить Вамъ, досточтимый юбиляръ, свою горячую сердечную благодарность за то, что несмотря на многочисленныя пастырскія обязанности, возложеныя на Васъ Высшою Духовною властью и обществомъ, Вы сряду вѣсомъ лѣтъ служили въ училищѣ членомъ Правленія отъ духовенства, причемъ съ свойственною Вамъ живостью, энергию, широтою взгляда и опытностью оказали самое благотворное влияніе какъ на процвѣтаніе учебно-воспитательного дѣла, такъ и на улучшеніе экономического благосостоянія училища: сумѣли своими разумными совѣтами возбудить участіе и вызвать на материальную помощь училищу не только духовенство училищаго округа, но и нѣкоторыхъ состоятельныхъ добрыхъ гражданъ Елабуги.—Наконецъ, Елабужское духовное училище приноситъ Вамъ свою искреннюю благодарность за то, что на послѣднемъ съездѣ духовенства училищаго округа, бывшемъ въ концѣ января текущаго года, Вы горячо и гуманно отзовались на призванную Святѣйшимъ Синодомъ настоятельную необходимость устроить при училищѣ домовую церковь и расширить тѣсное ученическое помѣщеніе и стали во главѣ комитета, изыскивающаго необходимыя материальныя средства для приведенія въ исполненіе этого намѣренія, и Училище крѣпко, непоколебимо надѣется, что святое дѣло, начатое подъ Вашимъ эвергичнымъ мудрымъ руководствомъ, доведено будетъ, при помощи Божіей, до счастливаго конца".

Умалчивая о своихъ заслугахъ предъ училищемъ, о.

протоіерей сказалъ, что онъ всегда сочувствовалъ и сочувствуетъ учащейся молодежи, не только духовныхъ, но и свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Этимъ объясняется его отношение къ духовному училищу. Въ заключеніе о. протоіерей выразилъ благодарность г. смотрителю и всей корпораціи училища за тѣ чувства симпатіи, которыя они высказали.

Затѣмъ выступилъ священникъ Спасскаго собора, о. Г. Н. Красноперовъ, и отъ лица братіи собора поднесъ юбиляру хлѣбъ-соль, сказавши при этомъ рѣчъ о чувствахъ радости сослуживцевъ по храму и высказалъ пожеланіе о. протоіерею долголѣтней совмѣстной службы.

Юбиляръ отъ души благодарилъ сослуживцевъ за ихъ братскія чувства.

Послѣ поздравленій соборнаго причта съ горячимъ привѣтомъ выступили представители основанной о. протоіеремъ Елабужской второклассной церковно-приходской школы. Ея завѣдующій, священникъ Спасскаго собора, о. В. А. Червышевъ обратился къ юбиляру съ рѣчью, въ которой высказалъ, что своимъ первымъ дыханіемъ второклассная школа обязана о. протоіерею В. Н. Вечтомову. Обязанная о. протоіерею своимъ происхожденіемъ, эта школа получила отъ о. протоіерея и свою организацію, которая свято поддерживается въ училищѣ. Выражая за то глубокую сердечную благодарность отъ лица педагогического персонала школы, о. завѣдующій принесъ юбиляру поздравленіе съ исполнившимся 25-ти лѣтіемъ, пожелавъ, чтобы его доблестная служба также продолжалась и далѣе. Въ отвѣтъ на эту рѣчъ юбиляръ сказалъ, что существующая теперь второклассная школа по его первоначальной мысли предполагалась быть крестьянской семинаріей, но что взрѣвшій тогда проектъ даль дѣлу иной видъ, и вместо семинаріи возникла „второклассная“ школа.. Въ настоящее время работники второклассной школы, ея успѣхи доставляютъ большое утѣшеніе. Свою рѣчъ о. про-

тоіерей закоячилъ благодарностью за поздравленіе и сердечный привѣтъ школьнай корпораціи. Всльдъ за о. завѣдующимъ одинъ изъ учениковъ второклассной школы, Алексѣй Никитинъ, обратился къ о. протоіерею съ рѣчью,— въ которой просилъ о. протоіерея принять выраженіе глубокой признательности и сердечной благодарности за всѣ труды и заботы по благоустройству школы.

Растроганный простой задушевною рѣчью дѣтей народа, о. протоіерей благодарилъ учениковъ за поздравленіе. Учитель епархіального женскаго училища, регентъ соборнаго хора, Н. В. Дьяконовъ, поднесъ юбиляру хлѣбъ-солъ отъ основаннаго о. протоіереемъ при мѣстномъ соборѣ хора пѣвчихъ. О. протоіерей благодарилъ пѣвчихъ за привѣтъ, за любовь къ храму, а руководителя хора, Н. В. Дьяконова, за рѣдкое трудолюбіе и умѣлую постановку церковнаго шоу.

Городской голова В. И. Башкировъ привѣтствовалъ юбиляра отъ училища слѣпыхъ, которое устроено и поставлено на ноги о. протоіереемъ, благодарилъ за участіе въ городскихъ дѣлахъ. Узнавши, къ сожалѣнію, слишкомъ поздно о чествованіи глубокоочтимаго о. протоіерея, онъ не былъ уполномоченъ мѣстной думой, но, какъ человѣкъ, стоящій au courant ея дѣятельности, выразилъ и съ этой стороны великую признательность юбиляру, въ полной уверенности, что она присоединится къ его голосу.

Завѣдующій школой слѣпыхъ, г. М. Е. Перовъ, поднесъ юбиляру изящный коверъ работы слѣпцовъ, выскававши при этомъ благожеланія о. протоіерею. Затѣмъ хоръ пѣвчихъ, подъ управлениемъ Н. В. Дьяконова, исполнилъ концертъ: „Не отвержи мене во время старости“ (музыка Кравцева). Послѣ концерта присутствующіе лично поздравляли юбиляра, троекратно лобызаясь съ нимъ. Явившимся цочкить о. протоіерея была предложена трапеза. Во время обѣда преподаватель епархіальлаго женскаго училища В. А. Вячеславовъ

произнесъ рѣчъ, въ которой мѣтко обрисовалъ положеніе Елабужскаго епарх. женск. училища, его нужды въ педагогическомъ отношеніи. Говоря о значеніи достопочтеннаго юбиляра въ жизни этой школы, ораторъ, между прочимъ, замѣтилъ: „если для каждого учебнаго заведенія великое благо-имѣть ворѣ главу опытнаго руководителя, то ваша свѣтлая личность для нашего Епархіального училища съ его молодыми, еще неопытными и неокрѣпшими силами— драгоцѣнное приобрѣтеніе. За вами стоитъ великий путь. Нѣть жизни безъ скорбей, какъ лѣта безъ ненастія. И вамъ, конечно, въ теченіе тридцати слишкомъ лѣтъ педагогической службы многое пришлось передумать, перечувствовать, много перенести огорченій, скорбей, непріятностей... Къ нашему счастью и своей радости, вы прошли этотъ тернистый путь, не надорвавши силъ, не утративши ясности, сподойствія и силы мысли, не потеряли душевной чистоты.. Мы радуемся, видя васъ бодрымъ, живымъ, энергичнымъ, съ такимъ же широкимъ взмахомъ мысли, съ какимъ не всѣ изъ современной молодежи вступаютъ въ жизнь“. Выразивши затѣмъ пожеланіе дальнѣйшей единодушной работы подъ мудрымъ руководствомъ о. протоіерея, ораторъ провозгласилъ тостъ за юбиляра. Громогласное „многая лѣта“ и единодушное „ура“, какъ раскатъ грома, разнеслись по комнатамъ.—Послѣ того былъ произнесенъ тостъ за добро-душное гостепріимство спутницы жизни о. протоіерея, Варвары Ивановны, дѣлившей съ нимъ труды его разнообразной службы, ея горечи и радости. Шумное, долго не прерывавшееся „ура“ было единодушнымъ отвѣтомъ публики. Въ концѣ обѣда любезный хозяинъ предложилъ тостъ за гостей, выразившихъ ему свое сочувствіе.

Отрадное впечатлѣніе оставилъ этотъ праздникъ. Чѣмъ-то роднымъ вѣяло отъ этихъ рѣчей, отъ обмѣна мыслей, отъ оживленной бесѣды, душою которой былъ, конечно юби-

ляръ-хозяинъ. Общее сближеніе, воспоминавшее давно ми-
нувшихъ дней,—все это, связывая прошлое съ настоящимъ
въ одно великое цѣлое, какъ-то невольно навѣвало особый
строй мыслей, намѣреній, плановъ. Чувствовалось,
что за плечами стоитъ что-то великое, дорогое сердцу, и
оно толкаетъ впередъ, указываетъ задачи, открываетъ но-
вые горизонты. То были рѣчи возвратившагося съ войны по-
бѣдителя. Онъ разсказываетъ выступающимъ на борьбу
ратникамъ про тяжести походовъ, про жару схватки, про
прелесть побѣды. Низко упала на грудь его сѣдая голова.
Никто не проронить слова... И въ жилахъ закипаетъ моло-
дая кровь...

B. Гр.

Х Р О Н И К А.

— 30 марта, праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Никонъ, Епископъ Вятскій и Слободской, Божественную литургію совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго духовенства, при многолюдномъ собраніи молящихся.

— Въ понедѣльникъ, вторникъ и среду Страстной седмицы Преосвященнѣйший Никонъ, Епископъ Вятскій, совершилъ митургію и преждеосвященныхъ даровъ въ Крестовой церкви.

— 3 апрѣля, Великій четвертокъ, Божественная литургія совершена была Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Вятскимъ, въ Каѳедральномъ соборѣ; по заамвонной молитвѣ Владыкою совершенъ былъ умилениечный чинъ „омовенія ногъ“.—„Послѣдованіе святыхъ и спасительныхъ страстей Христовыхъ“ совершено было Преосвященнѣйшимъ

Никономъ, Епископомъ Вятскимъ, въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства.

— 4 апрѣля, Великій пятокъ, Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Вятскимъ, совершена была вечерня и выносъ плащаницы изъ Крестовой церкви въ Каѳедральный соборъ. „Слово“ предъ плащаницею сказано инспекторомъ Семинаріи іеромонахомъ Іоанномъ.

— 5 апрѣля, Великая суббота, утреня совершена была въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Вятскимъ. Литургія въ этотъ день совершена была Владыкою въ Крестовой церкви.

— 6 апрѣля, праздникъ Св. Пасхи, Преосвященнѣйший Никонъ, Епископъ Вятскій, Богослуженіе совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго духовенства. Въ 10 часовъ утра въ Архіерейской домѣ собрались члены духовной консисторіи, корпораціи духовно-учебныхъ заведеній съ ихъ начальствующими и все городское духовенство для привѣтствія Владыки съ свѣтлымъ праздникомъ Св. Пасхи. Послѣ прославленія Христа воскресшаго каѳедральный о. протоіерей Г. Як. Порфириевъ отъ лица всего городского духовенства сказалъ Владыку привѣтственную сердечную рѣчъ. Владыка также обратился ко всѣмъ присутствующимъ съ словомъ привѣта, призывая всѣхъ къ духовной радости по случаю свѣтлаго праздника. Въ теченіе всей пасхальной седмицы Преосвященнѣйшимъ Никономъ въ Крестовой церкви совершалась Божественная литургія; въ пѣніи на литургіи поочередно участвовали хора изъ воспитанниковъ духовной Семинаріи, епархіального женского училища и духовнаго училища. Въ дни свѣтлой седмицы Владыка посѣтилъ всѣ духовно-учебныя заведенія.

— 9 апрѣля, среда, Преосвященнѣйший Никонъ, Епископъ Вятскій и Слободской, посѣтилъ тюремный замокъ,

сказалъ заключеннымъ рѣчъ, благословилъ ихъ и пожертвовалъ на ихъ нужды 20 рублей. 10 апрѣля, четвергъ, Владыка посѣтилъ исправительное арестантское отдѣленіе, гдѣ также бесѣдовалъ съ заключенными и пожертвовалъ имъ 30 руб. 11 апрѣля, пятница, Владыка посѣтилъ губернскую земскую больницу, гдѣ обошелъ всѣ палаты, благословилъ больныхъ и бесѣдовалъ съ ними; на нужды бѣднѣйшихъ изъ больныхъ Владыка пожертвовалъ 30 рублей. Посѣщеніе Архипастыря произвело на заключенныхъ и больныхъ самое отрадное впечатлѣніе.

— 13 апрѣля, въ ведѣлю о Ѹомѣ, Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Вятскій, Божественную литургію совершилъ въ Воскресенскомъ соборѣ, въ сослуженіи Каѳедральнаго протоіерея Г. Як. Порфириева, прот. Н. П. Кувшинскаго, прот. І. М. Осокина и священника А. В. Жилина.

Библіографическая замѣтка.

**А. Н. Меньшиковъ. Какъ устраивать праздничные древонасадженія въ школахъ. Изд. 2-е
Вятка 1902 г., ц. 30 к.**

Настоящая книга, разошедшаяся уже въ двухъ изданіяхъ, представляетъ первый опытъ обстоятельного и подробнаго разрѣшевія одного изъ тѣхъ вопросовъ въ школьной практикѣ, которые за послѣднее время привлекли къ себѣ особое вниманіе со стороны общества.

Устройство праздниковъ древонасадженія при исчезновеніи лѣсовъ, безъ сомнѣнія, должно принести пользу. Прекрасные результаты такихъ праздниковъ успѣли уже обнаружиться въ иѣвторыхъ странахъ; особенно ярко они ска-

зались, по словамъ автора, въ С.-Американскомъ штатѣ Небраска. „Обнаженный отъ лѣса, лишившися ключей и рѣкъ и превратившися было въ пустыню, штатъ этотъ въ 25 лѣтъ, благодаря установленнымъ обязательнымъ ежегоднымъ праздникамъ древонасажденія, снова зазеленѣлъ лѣсами, оживился ручьями и рѣчками и сдѣлался удобнымъ для земледѣлія“ (стр. 15—16). Вмѣстѣ съ этимъ праздники древонасажденія въ школахъ, весома вѣю, имѣютъ еще и педагогическое значеніе: они воспитываютъ въ учащихся любовь къ лѣсу и вообще къ природѣ, знакомятъ съ ролью лѣса въ сельскомъ хозяйствѣ, даютъ непосредственныя практическія свѣдѣнія по посадкѣ деревьевъ и уходу за ними; въ конецъ, они являются осмысливымъ развлеченіемъ, гдѣ учащіе не только дружно радуются и веселятся, но испытываютъ удовольствіе отъ совмѣстной и важной работы.

Въ виду такого значенія праздниковъ древонасажденія, авторъ предлагаетъ въ своей книгѣ цѣлый рядъ весьма дѣльныхъ указаний по слѣдующимъ нужнымъ вопросамъ: когда устраивать праздники древонасажденія (17—18 стр.), гдѣ садить деревья на первыхъ порахъ и со временемъ (18—21 стр.),—какія садить деревья и откуда брать посадочный материалъ (21—23 стр.),—кто долженъ руководить посадкой, быть устроителемъ праздниковъ древонасажденія и вообще кто можетъ оказать этому дѣлу поддержку (23—25 стр.),—какъ подготовить учащихся къ древонасажденію, съ предварительнымъ замѣчаніемъ, какъ возможно подготовиться теоретически и практически къ руководству дѣломъ древонасажденія (25—34 стр.),—какъ заинтересовать все общество въ дѣлѣ древонасажденія въ городахъ и большихъ селеніяхъ (34—42 стр.)—какія потребуются средства на устройство зеленыхъ праздниковъ и откуда взять ихъ (42—47 стр.),—въ чёмъ должна заключаться подготовка къ празднику древонасажденія (47—52 стр.),—какъ устроить

и обставить самый праздникъ (52—57 стр.), — какъ обезпечить сохранность древонасажденія въ будущемъ (57—61 стр.), — какъ подготовить устройство праздниковъ древонасажденія въ будущемъ безъ большихъ затратъ и трудовъ (61—66 стр.).

Словомъ, въ книгѣ не упущена ни одна подробность, касающаяся теоріи и практики поставленнаго вопроса. Нѣкоторыя указанія автора касаются иногда такихъ вопросовъ, которые имѣютъ важное значеніе и въ церковно-общественной жизни вообще. Таковы, напримѣръ, совѣты автора относительно желательныхъ мѣстъ для насажденія деревьевъ и планировки этихъ мѣстъ (стр. 18, 48—49). Прекраснымъ мѣстомъ для насажденія въ первыхъ порахъ авторъ считаетъ церковную ограду или кладбище, если въ нихъ не имѣется древесныхъ насажденій совсѣмъ или въ достаточномъ количествѣ. На благоустройство кладбищъ, которыхъ у васъ не рѣдко представляютъ печальную картину пустынныхъ заброшенныхъ мѣстъ, обращено теперь серьезное вниманіе высшей духовной власти, — и намъ думается, что совѣтъ автора — украшать кладбища деревьями при посредствѣ школьніковъ, очень полезенъ въ практическомъ и педагогическомъ смыслѣ.

Посадка деревьевъ на пустынныхъ кладбищахъ, безъ сомнѣнія, придастъ послѣднимъ болѣе благоустроенный видъ, въ тоже время она научитъ и самихъ дѣтей внимательному отношенію къ кладбищамъ и могиламъ. Практическъ также совѣтъ автора привлекать къ дѣлу древонасажденія въ городахъ учащихся духовныхъ и учительскихъ семинарій, какъ будущихъ руководителей праздниками древонасажденія.

Вообще, книга г. Мевшикова заслуживаетъ большого вниманія учащихъ и съ интересомъ прочтется всякимъ, кто сочувствуетъ полезному дѣлу древонасажденія. *M. P.*

О ВЪЯЗЛЕНИЯ.

Вятская Губернская Земская Управа.

Симъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что Вятскимъ губернскимъ земствомъ съ настоящаго года какъ въ городахъ, такъ и въ селеніяхъ, чрезъ страховыхъ агентовъ и волостныя правленія, открыть приемъ на страхъ по добровольному земскому страхованию движимыхъ имуществъ, какъ то: разнаго рода домашней движимости, сельско-хозяйственнаго и кустарного инвентаря и проч.

По страхованию же недвижимыхъ имуществъ (стреній) съ 1 апрѣля с. г. вступаютъ въ силу новыя правила, которыми вводятся пониженные тарифы по городскому страхованию и допускается приемъ страхований въ полную оценочную сумму и для частныхъ имуществъ, находящихся какъ въ городахъ, такъ и въ селеніяхъ.

Предсѣдатель управы *Л. Юлашевъ.*

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДЕ

ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА

ПОЛУЧЕНЫ НОВЫЯ КНИГИ:

Святая недѣля. Сборникъ религіозно-нравствен.

чтенія, ц. — 20 к.

Свѣтлое Христово воскресеніе.—Пасхальный сборникъ, цѣна — 10 к.

Антоній, игум.—Источникъ великой добродѣти.

366 поучит. словъ — 45 к.

Преображенскій И. В.—Свѣтлый Христовъ праздникъ Пасхи — 50 к.

- Денисовъ Л.—Райскій цвѣтокъ. Повѣсть изъ жизни
сирійскихъ христіанъ 2 вѣка. . . . — 25 к.
Друммондъ Г.—Естественный законъ въ духовномъ
мире — 60 к.
Ѳаддей, іером.—Записки по Дидактике (общей и
методикѣ Закона Божія и славянскаго
языка). Для учителей церковно-приход-
школь — 55 к.
-

П Е Ч А Т А Е Т С Я

3-мъ испр. и дополн. изданіемъ съ рисунками
и въ непродолжительномъ времени поступить въ продажу
въ книжныхъ складахъ Епарх. Училищ. Совѣт., Вятскаго
Губ. Земства и у автора

А. Н. Меньшикова

брошюра: „КАКЪ УСТРАИВАТЬ

ПРАЗДНИКИ ДРЕВОНАСАЖДЕНИЯ

въ школахъ сельскихъ, деревенскихъ и городскихъ”.

Руководство для устроителей зеленыхъ праздни-
ковъ, болѣе 100 стр. обык. формата. Цѣна 30 коп.
простого эк. и 45 изящнаго.

1 изд. Учен. Ком. М. Н. Пр. допущ. въ уч. библ.
низш. уч. и въ народ. библ.-чит. и М. Зем. и Г. Им.
въ подвѣд. учеб. завед. 2 изд. Ос. Отд. У. К. М. Н.
Пр. доп. въ учен. библ. низш. уч. зав. и безпл. библ.-чит.

АДРЕСЪ ДЛЯ ВЫПИСКИ:

„Вятка. Книжный складъ губерн. земства“ или
„Вятка. Преп. Епархиальнао училища Арк. Ник. Меньшикову“.

Выписывать отъ автора можно зак. банд. 1 пр.
экзем. за шесть и изящныхъ за восемь 7 коп. марокъ, а

также влож. платежомъ. Выписывающіе отъ авт. квагъ на сумму не менѣе 1 р. 80 к. за перес. не платятъ; выпис. на сумму не менѣе 6 руб. пользуются скидкой въ 30%, при перес. за счетъ заказчиковъ.

Т а мъ ж е п р о д а е т с я

брошюра А. Н. Меньшикова.

, Для чего устраиваются

ПРАЗДНИКИ ДРЕВОНАСАЖДЕНИЯ.

ВЪ ШКОЛАХЪ.

Брош. изящ. изданий, съ рисунк. и вагл. таблицей „Пользы и вреда птицъ“ (въ краскахъ), 20 коп., для чтеній со свѣт. картинами и для подарковъ учащимся средн. и старш. классовъ тѣхъ средн. учебн. завед., въ котор. устраиваются праздники древон.— Эта брош. представляетъ, съ вѣк. измѣн. и значит. дополн., перепечатку вступ. статьи изъ бр. того же автора: „Какъ устр. праздн. древон. въ школахъ“.

Эту брошюру отъ автора М. выписывать за четыре 7 коп. марки. Остальные условия выписки этой бр. тѣ же, что и бр. „Какъ устраивать праздн. древон.“.

Г. П е р мь.

**МАГАЗИНЪ и МАСТЕРСКАЯ
ЗОЛОТЫХЪ, СЕРЕБРЯНЫХЪ, БРИЛЛАНТОВЫХЪ ЧЕКАННЫХЪ ИЗДѢЛІЙ**

ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ

Г. К. ХАРИТОНОВА.

Гостиный дворъ, №№ 24, 25, 26 27, телефонъ—маг. № 184,
мастерской 125.

Всегда полный выборъ церковной утвари: парча, позументъ и готовыя облаченія изъ разной парчи для церковно-служителей.

Паникарила, подсвѣчники, лампады, потиры, кресты, евангелія, образа, кіоты, хоругви, запрестольные иконы Б. М. и т. п.

Золотые, брилліантовые издѣлія и уральские камни.

Всѣ товары, находящіеся въ магазинѣ, лучшаго качества и новѣйшихъ рисунковъ.

Принимаются заказы

На чеканныя одежды на престолы и жертвенники. Золоченіе и серебреніе красиво и выгодно.

Также ризы на образа, оклады на евангелія, царскія двери и другіе предметы, какъ изъ серебра 84%, такъ и изъ мѣди.

Кресты и главы

изъ красной мѣди, очень прочные и красивые, золоченые толст. слоемъ золота, электричествомъ.

Дешевые кресты изъ цинка, золочены листов. золотомъ.

Юбилиарные кресты и образа изъ золота и серебра съ настоящими уральскими камнями. Принимается золоченіе и серебреніе старой церковной утвари. Для церквей съ небольшими средствами на товаръ и заказы допускается разсрочка платежа.

Прейскуранты и сметы высылаются немедленно.

При № 8 Вятскихъ Епарх. Вѣд. разсылается объявление товарищества чайной торговли „Василій Перловъ съ сыновьями“.

СОДЕРЖАНИЕ:—Пасха Христова.—Слово въ великой пятокъ.—Предсмертный завѣтъ Спасителя пастырямъ христіанской Церкви.—Весенняя дума.—Къ предстоящему торжеству прославленія препод. Серафима, Саровского чудотворца.—Двадцатипятилѣтіе служенія въ протоіерейскомъ санѣ настоятеля Спасскаго собора г. Елабуги В. Н. Вечтомова.—Хроника.—Библіографическая замѣтка: А. Н. Меньшиковъ. Какъ устраивать праздники древонасажденія въ школахъ. Издание 2 Вятка, 1902 года, цѣна 30 кош. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоіерей *А. Израилевъ*.

Редакторъ, преподаватель *Александръ Одоеvъ*.

Дозволено цензурою. Вятка. 16 апрѣля 1903 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинскій*.

„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходять два раза въ мѣсяцъ — 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявлений въ одномъ номерѣ — за каждую строку 15 коп., а въ нѣсколькихъ номерахъ -- по 10 коп. Цѣна каждого отдѣльного номера 30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.